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Iu b itu lu i cler şi popor: H ar şi m ilă  dela  D um nezeu Tatăl 
ş i dela  D om nul no»tru lisu s  H ristos

Iubiţii mei fii sufleteşti,
A  sosit din nou marele praznic 

al Naşterii Domnului nostru lisus 
Hristos, care ne poartă cu sufletul 
spre noaptea cea sfântă lângă ieslea 
care a primit pe Pruncul ceresc, 
pe Mântuitorul sufletelor noastre. 
In auzul nostru sufletesc răsună ia
răşi solia cea mai de preţ pe care 
a trimis-o atunci Tatăl ceresc lumii, 
împreună cu Fiul Său: „Pe pământ 
pace, între oameni bună învoire".

Dar, ca şi în anii trecuţi, solia 
aceasta răsună şi azi in mijlocul 
zângănitului de arme, într'o lume 
învrăjbită, mai învrăjbită poate ca 
oricând. Focul răsboiului şi-a întins 
flăcările lui pustiitoare tot mai de
parte, ducând pretutindeni întris
tarea şi durerea. Chiar şi prin lo
curile pe unde nu a trecut vijelia 
lui care a măturat sate şi oraşe de 
pe suprafaţa pământului şi a scos 
lumea paşnică din rosturile ei, chiar 
şi acolo se simte suflarea lui care 
a alungat liniştea din suflete şi a 
aşezat în locul ei grijă, nesiguranţă 
şt tot felul de greutăţi. Unde nu se 
simte azi dogoarea vâlvătăii răsbo
iului ? Unde mai e pace netulbu
rată şi senină ?

Dar puterea cu care stăpâneşte 
azi răsboiul peste toţi şi toate, n*a 
putut să înăbuşe şi dorinţa omenirii 
după pace. Dimpotrivă, cu cât se 
aprinde mai tare răsboiul, cu atât 
creşte şi dorinţa sufletului omenesc 
după pace şi cu atât îşi dă seama 
mai mult de marea ei binefacere. 
Toate popoarele înţeleg din ce în ce 
mai mult că nu sunt pe lume pentru 
a se ucide întreolaltă cu sălbătăcie, 
nici pentru a-şi pustii satele, ora
şele şi ţările şi a-şi face din viaţă 
un chin. Neam urile simt că au pe 
pământ un rost mai înalt, mai ome
nesc şi anume acela de a se des- 
volta în pace, sporindu-şi puterile 
date de Dumnezeu, descoperind tai
nele naturii şi ale sufletului într'o 
frumoasă conlucrare şi întrecere 
spre lauda Ziditorului şi spre feri
cirea lor. In acest scop ele tind 
spre o pace dreaptă, care să le dea 
tuturor putinţa vieţuirii libere şi 
desfăşurării peîm pedecate a însuşi
rilor deosebite pe cari le-a sădit 
Dumnezeu în fiecare din ele, ridi- 
cându-se spre asemănare cu El. Căci 
ele îşi dau seama că o pace strâmbă, 
o pace care ar fi bună numai pentru 
unii, n'ar fi o pace adevărată, n'ar

„Pe păm ânt pace" (Luca 2, 14)

fi o tem elie trainică de viaţă lini
ştită între popoare şi starea pe care 
ar înfiinţa-o ea, ar fi o stare de 
nemulţumiri mocnite, cari ar duce 
cu timpul la un nou răsboiu.

Astfel solia păcii pe care ne-o 
repetă Cerul din nou din prilejul 
sărbătorilor Naşterii Domnului, deşi 
răsună azi în mijlocul sgomotului 
asurzitor al armelor, totuşi se în
tâlneşte cu setea adâncă a omenirii 
după acelaş bun scump al păcii. 
Am  putea spune că tocmai nenoro
cirile răsboiului fac ca omenirea să 
înţeleagă azi poate mai mult ca 
oricând ce mare lucru ^este pacea  
pe care ne-a făgăduit-o Tatăl din 
cer în noaptea în care a trimis pe 
Fiul Său în lume. Tocmai această 
întâlnire între solia Cerului şi do
rinţa sufletului om enesc de azi, ne 
dă nădejdea că într'o zi nu prea 
depărtată răsboiul va lua sfârşit şi 
o pace dreaptă îşi va întinde aripa 
binefăcătoare peste toate neamurile 
pământului.

Puterea păcii de sus, a păcii 
lui Hristos, va cântări greu în adu
cerea păcii pământeşti, întărind pa
cea din suflete şi mărind setea lor 
după pacea dinafară. Aceasta este 
credinţa noastră nesdruncinată şi 
credinţa oricărui creştin adevărat.

S'ar putea găsi însă şi câte 
unul care să nu aibă atâta încre
dere în puterea păcii lui Hristos, 
spunând că dacă ea nu a reuşit să 
oprească răsboaiele nici după o mie 
nouă sute şi mai b ine de ani, e 
semn că nu s'ar fi potrivind cu lu
mea noastră şi cu fiinţa omenească.

Un asemenea gând ar fi însă 
cu totul lipsit de dreaptă chibzuinţă. 
Numai atunci s'ar putea spune că 
pacea lui Hristos nu şi-a dovedit pu
terea, când pruncul ceresc trimis în 
lume ar fi vrut în primul rând să 
aducă o pace în cele din afară, în- 
temeind-o şi susţinând-o cu mijloace 
silnice. Dar Mântuitorul lumii, care 
n'a venit ca împărat conducător de 
oaste, ci în chip de om smerit, nu 
s'a gândit să impună o pace cu sila 
în cele din afară, ci o pace în cele 
dinlăuntru, care e primită de om de 
bunăvoie şi se înstăpâneşte în el 
numai după biruinţa păcatului. Şi 
câţi dintre Voi nu ştiu, iubiţii mei 
fii sufleteşti, că la o asemenea pace 
a sufletului se poate ajunge cu ade
vărat. Domnul nostru lisus Hristos 
n'a fost un visător care n ’a cunoscut

firea omului, ca să vestească o pace 
care nu poate ii ajunsă. Tocmai 
pentrucă a cunoscut mai bine decât 
oricine firea omenească, a căutat şi 
caută să aşeze pe pământ între oa
meni nu în primul rând pe cea d i
nafară, care nu se poate păstra fără 
sabie, ci pacea dinlăuntru, E mai 
greu să se sălăşluiască aceasta în 
suflete, dar odată sălăşluită, e sta
tornică şi dă o tem elie neclătinată 
şi păcii dinafară.

Mântuitorul lumii a venit să 
aducă pe pământ adevărata pace, 
pacea sufletelor din care să se re
verse şi înafară. Nu de geaba a 
prevestit Isaia prorocul că El se va 
numi „Stăpânul păcii“ (9, 5) şi nu 
în zadar a  spus sf. Apostol Pavel 
că „El este pacea noastră“ şi a venit 
„să întem eeze pacea“ şi „pace a bi- 
nevestit" (Efeseni 2, 14, 15, 17).

„Pacea mea dau vouă" ne-a 
spus Mântuitorul, adecă pace isvo- 
râtă din fiinţa Lui, pace dumne- 
zeească, adâncă ca oceanul încât 
nimic nu o poate istovi şi lim pede 
ca cetü l încât nimic nu o poate 
tulbura. E pacea pe care o are su
fletul împăcat cu Dumnezeu şi sigur 
că soarta lui e în mâna Părintelui 
ceresc, pace pe care având-o Fiul 
cel Unul născut al Tatălui, mai mult 
decât oricine, a dat-o şi oamenilor 
cari cred în El. Cine simte pe Dum
nezeu aproape, umbrindu-1 ca ocro
titor, are linişte şi pace, iubire şi 
putere înlăuntrul său. Dar cine stă 
depai'te de Dumnezeu sau împotriva 
Lui, nu poate avea sălăşluită în su
fletul său pacea şi mulţumirea şi 
siguranţa. învăluit de iubirea lui 
Dumnezeu ca a Tatălui prea bun 
şi atotputernic, nici o grijă nu-ţi 
poate tulbura pacea sufletului.

Mântuitorul ne-a insuflat pacea 
Sa, fiindcă ne-a descoperit iubirea  
Tatălui nostru cel din ceruri, ne-a  
făcut să o simţim învăluindu-ne, fiind  
El însuşi arătarea iubirii dumne- 
zeeşti, ca unul ce s'a coborît din 
sânul Tatălui între noi, Prin El şi-a  
întins Dumnezeu braţele de Părinte 
iubitor spre noi şi cine voieşte se 
lasă cuprins de ele şi învăluit de 
cea mai netulburată dintre păci.

Poate oare răsboiul să ne smulgă 
această pace a sufletului ? O aseme
nea putere el nu are. Dar este de 
datoria noastră să ne străduim a o 
păstra şi întări, Căci nim ic nu ne 
este mai folositor în frământările şi 
năcazurile de azi. Ostaşul dela front 
cu ea înfruntă orice primejdii. Eroii 
cari şi-au dat viaţa, cu pacea aceasta 
în suflet an închis ochii, fără teamă 
şi fără desnădejde. Cei de acasă, 
îndureraţi de pierderea celor dragi 
ai lor şi apăsaţi de greutăţile vremii, 
prin ce ar putea suporta toate strâm
torările, dacă n'ar avea pacea lui 
Hristos în suflete?

Nu-i uşor să-ţi păstrezi cum
pătul şi răbdarea în mijlocul unor 
timpuri ca ale noastre. Insă pacea

lui Hristos dă omului toată puterea 
care-i este de lipsă.

Sărbătorile Crăciunului vin de 
astădată să ne întărească pacea su
fletelor sub poverile greutăţilor ace
stui răsboiu. într'o vreme lipsită 
de pacea dinafară, Naşterea Dom
nului ne arată din nou iubirea is- 
vorîtoare de pace a Părintelui no
stru celui ceresc. Iubirea Lui înso
ţeşte astăzi pe ostaşii dela front, 
unde nu poţi tu merge, îi întăreşte 
ziua şi noaptea, încălzindu-le in im a; 
învălue pe eroii pe cari moartea 
vitejească i-a depărtat dela noi, dar 
de Dumnezeu nu i-a depărtat. Ea 
este coborîtă şi peste noi peste 
toţi. Este peste tine, te caută, te 
cheamă, te mângâie, te întăreşte 
şi te mântue. Primeşte, deci, această 
solie de iubire a lui Dumnezeu, 
căci ea este sprijinul cel mai ne- 
înşelător şi limanul cel mai asigurat 
în preajma valurilor cari se lovesc 
în fiinţa ta.

Această pace sălăşluită în a- 
dâncul tău îţi va da putere nu 
numai să te ţii pe tine pe deasupra 
năcazurilor vieţii, ci şi *ă fi un 
făcător de pace între oameni.

De ce nu-i pace între oameni, 
de ce-i răsboiu între popoare ? Pen
trucă lipseşte pacea lui Hristos din 
lăuntrul sufletelor ! Dacă toate su
fletele ar purta în ele pacea lui 
Hristos, n'ar mai fi răsboaie. A şa
dar nu Dumnezeu şi nu Evanghelia 
poartă vina pentru răsboiu. Evan
ghelia lui Hristos este Evanghelia 
păcii, căci cu solia păcii s’a în
ceput lucrarea ei în lume în noaptea 
Naşterii Domnului. Noi oamenii 
purtăm vina răsboiului, căci nu 
facem lăcaş cuvântului evanghelic 
în sufletul nostru. Şi atunci să nu 
mai învinovăţim pe Dumnezeu că 
nu-i pace pe pământ.

Dar deşi ca oameni n ’am avut 
poate o pace deplină sălăşluită în
tre noi, ca popor faţă de alte po
poare din moşi strămoşi am căutat 
numai pacea. Neamul nostru n'a 
căutat nici când pricină de ceartă 
cu alte neamuri şi n’a râvnit la 
nimic dinir’al altuia. Dacă astăzi ne 
aflăm şi noi în răsboiu, nu e din 
pricină că am fi lăcom it la bunuri 
străine, ci numai fiindcă a trebuit 
să redobândim ceea ce ni s’a luat 
pe nedrept şi să ne apărăm „sărăcia 
şi nevoile şi neamul“. Căci la ce-i al 
nostru nu putem renunţa. Iubirea de 
pace nu ne poate face nepăsători 
faţă de soartea fraţilor noştri cari 
sunt chinuiţi în grea robie şi a ur
maşilor cari n’ar mai avea zi bună 
dacă nu ne-am strădui azi cu toate 
puterile noastre să-i eliberăm. Dacă 
ne-am purta cu nepăsare faţă de 
drepturile la libertate ale neamului, 
n'am mai fi iubitori de pace, ci 
am fi nişte moleşiţi şi neiubitori de 
fraţi, ceea ce n'ar fi pe voia lui 
Dumnezeu, care nu le dă neamurilor 
totul de-a gata, ci vrea ca şi ele să 
s e " străduiască, apărându-şi liber-
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O coniribuţiuns inedită la istoria unirii Ardealului cu Patria* 
Mamă: Scrisoarea Profesorului Dr. NICOLAE BĂLAN trimisă 

dela laşi Consiliului naţional al Românilor ardeleni
d e  Dr. GRIGORIE T. MARCII

Era către sfârşitul toamnei anului 
1918. împărăţia austroungară înce
puse să se descompună. Armistiţiul 
încheiat între beligeranţi pe deoparte, 
proclamarea principiului autodetermi
nării ca tcmeiu al viitoarei orânduiri 
europene pe de altă pai te, încurajau 
năzuinţe«! la viaţă liberă, pe cari le-au 
vădit din plin, şi până ici, naţiunile 
îicorporate în împărăţia pajurei cu 
două capete.

In Ardeal, lucrurile erau coapte 
pentru scuturarea jugului milenar. Mai 
trebuia doar ca voinţa obştească să 
fie exprimată sărbătoreşte, cu respec
tarea formelor uzitate în asemenea 
cazuri. Şi mai ales fără întârziere, i

La Sibiu, se constituise atunc- 
un Consiliu naţional, în a cărui corn 
punere intraseră: Andrem Bârteanu* 
preşedinte; Prof. Dr. Nicolae Bălan' 
secretar general ; Prof. Dr. Silviu 
Dragomir şi Prof. Dr. Ion Broşu, mem
bri, cărora li s ’au asociat ulterior alte 
personalităţi de vază. Sediul său era 
în palatul Asociaţiunii «Aştri»; iar 
garda naţională, pusă sub comanda 
lui Dr. Valeria Liuba, era cazată în 
localul Academiei teologice «Apdre- 
iane» din str. Mitropoliei 24—28.

Pentru accelerarea lucrărilor de 
perfectare a unirii Ardealului cu Ţara- 
Mamă, era necesar să se ia contact, 
fără preget, cu Quvernul român dela 
Iaşi. Misiunea aceasta îi revenea Con
siliului naţional central care se con
stituise la Arad din dnii: Iuliu Maniu, 
Al. Vaida-Voevod, Vasile Qpldiş, 
Ştefan C icio-Pop, Oh. Pop de Bă- 
seşti, ş. a.

Drept aceta, fruntaşii sibieni au 
trimis ia Arad pe inginerul Bohăţel, 
cu îndrumarea d ea  stărui în acest 
sens. Arădanii şi-au declinat această

tatea, pentru a-şi putea îmbogăţi 
nesupărate fiinţa lor în lume. Liber
tatea este, dragii mei, cea dintâi 
condiţie pentru un neam ca să-şi 
împlinească chemarea lui pe lume. 
Fără libertate un neam se pare 
numai că trăeşte. El e mai mult 
mort decât viu. Şi Dumnezeu n ’a 
făcut neamurile în lume ca să tân
jească în amorţire, ci ca să fie vii, 
ca „să aibă viaţă şi mai multă să 
aibă" (loan 10, 10). Cine nu tinde 
la viaţă deplină şi prin urmare la 
libertate ca tem elie a vieţii, acela 
stă deacurmezişul gândului lui Dum
nezeu cu el.

Noi suntem datori să nizuim cu 
toate puterile noastre spre liber
tatea deplină a întregului neam şi 
nim ic nu trebue să ne domolească 
această ferbinte strădanie a noa
stră. Căci dacă o parte a trupului 
tău ar fi prinsă în cleşte, atunci 
întreg trupul s'ar găsi în suferinţă şi 
ar trebui să se opintească să scape 
partea prinsă în cleşte. Aşa e şi 
cu neamul nostru: el nu poate 
găsi odihnă până ce nu va slobozi 
partea care se găseşte în robie 
străină.

Pacea dreaptă pe care o dorim  
se va ivi prin silinţele bune ale 
tuturor. Luptând pentru drepturile 
neamului nostru, ne împlinim şi 
noi datoria de-a ajuta la înfăptuirea 
păcii celei drepte.

In vederea păcii care va veni, 
să sălăşluim în sufletele noastre 
pacea lui Hristos şi iubirea unuia 
faţă de altul. Toţi fiii neamului să 
ne înfrăţim în bună învoire, ca să 
vedem  mântuirea Ţării.

onoare în favoarea sibienilor, pe con
siderentul că aceştia fiind mai aproape 
de vechea graniţă vor afla fără greu
tate modalitatea de-a intra în legătură 
cu cercurile conducătoare din Ro
mânia.

După ce au chibzuit îndelung 
asupra situaţiei, Profesorul Dr. Nicolae 
Bălan s’a oferit să meargă la Iaşi. 
Misiunea era primejdioasă. Drumul 
cel mai scurt, care ducea prin Să. 
cuime, era blocat de populaţia nesi
gură de-acolo şi de resturile a două 
divizii austro- ungare, cari staţionau 
pe zona de frontieră. A fost aleasă, 
de aceea, ruta Sibiu—Mediaş—Târgu 
Mureş—Vatra Dornei— Paşcani— Iaşi, 
pe care Profesorul Dr. Nicolae Bălan 
o cunoştea bine, de când era student 
la Cernăuţi.

1 se dăduse ca tovarăş de călă
torie curajosul căpitan de honvezi 
Victor Precup. Del» cazarma gărzii 
naţionale, luase o uniformă de soldat: 
pentru reuşita întreprinderii, Profe
sorul Dr. Nicolae Bălan hotărîse să 
facă drumul travestit în ordonanţă a 
Căpitanului Precup. Acesta primise, 
cu data de 31 Oct /13 Nov. 1918, 
un «salvus conductus» din partea co
mandantului gărzii naţionale, Dr. V. 
Liuba. După ce şi-a luat rămas bun 
dela prietenii săi — despărţirea de 
Andreiu Bârseanu a fost îndeosebi 
mişcătoare —  Profesorul Dr. Nicolae 
Bălan şi Căpitanul Victor Precup au 
pornit Ia drum, cu un automobil 
«Benz», în dimineaţa zilei de Joi 1/14 
Nov. 1918.

Ion Rusu-Abrudeanu a hdorisiţ 
destul de amănunţit călătoria la Iaşi 
a Profesorului Dr. Nicolae Bălan, în 
cartea sa întitulată: «Înalt P. S. Sa 
Patriarhul Bomâniei Dr. Miron Critteo,

Arăţaţi-Vă, iubiţii mei fii sufle- 
j teşti, vredbici de Domnul nostru 
! Iisus Hristos, care, din milă faţă 
j  de neajunsurile noastre, s'a smerit 
I  culcându-se în iesle ca un Prunc 

sărman. Coborîţi-Vă şi Voi cu dra
goste la toţi cei ce au lipsă de 
ajutor, căci şi Dumnezeu pe ei i-a 
iubit mai mult. Faceţi-Vă inimă cu
rată ca a Pruncului din Vifleem  şi 
smeriţi-Vă în purtările Voastre în- 
treolaltă.

Crăciunul este praznicul iubirii 
dumnezeeşti, care a uitat de orice 
strălucire, venindu-ne aproape spre 
mântuire. Să fie şi praznicul iu
birii noastre întreolaltă, căci numai 
aşa Naşterea lui Hristos ne va fi 
de folos.

In duhul acestei iubiri în care 
a învăluit Tatăl ceresc lumea la Na
şterea FiuluiSău, Vă îmbrăţişez şi 
eu, iubiţii mei fii sufleteşti, cu 
inimă de părinte duhovnicesc şi-L 
rog pe Domnul şi Mântuitorul no
stru Iisus Hristos să facă din inima 
fiecăruia din Voi o iesle în care să 
se sălăşluiască cu pacea, cu nevino
văţia şi cu puterea Lui mântuitoare, 
iar acest luminat praznic, împreună 
cu cel al Anului Nou şi al Bobo- 
tezii să-l petreceţi cu mulţumire şi 
bucurie duhovnicească şi să Vă în
vredniciţi a-1 ajunge întru mulţi ani.

Impărtăşindu - Vă arhiereasca 
Noastră binecuvântare, am rămas

S i b i u ,  la sărbătorile Naşterii 
Domnului din anul 1943

A l Vostru al tuturor de tot 
binele voitor:

[ss] 2nFico la e
arhiepiscop şi mitropolit I

Înalt Regent. Omul şi faptele. Contri
buţii Ia studiul istoriei Bisericii ro
mâne ortodoxe contimporane. (Voi. 1, 
Bucureşti, Editura «Cartea Româ
nească» 192^* p. 2 5 4 -2 6 6 ) . Frag
mentul, care poartă titlul: «Un mo
ment critic în desfăşurarea acţiunii 
pentru intrarea trupelorŢromâne în 
Ardeal», a fost reprodust în volumul: 
«Omagiu Înalt Prea Sfinţiei Sale Dr, 
Nicolae Bălan, Mitropolihd Ardealului, 
la douăzeci de ani de arhipăstorire» (Si
biu 1940, p. 4 3 —51; vezi şi «Revista 
Teologică» XXX, 1940, p. 183— 193).

Printre alte I. Rusu-Abrudeanu
scrie:

»Rezultatul misiunii ardelene la 
Iaşi s’a văzut repede. La 10/23 No- 
emvrie a plecat din Bacău în Ardeal 
un aeroplan, condus de locotenentul 
Vasile Niculescu şl însoţit de căpi
tanul Victor Precup, ducând 6000 ma
nifeste 1 date de dl general Prezan, 
care au fost aruncate prin satele arde
lene. Aeroplanul a aterizat apoi pe 
Câmpia Libertăţii dela Blaj, având, 
între altei», misiunea să predea aici 
dlui Dr. Vasile Suclu, p’atunci vicar 
al Mitropoliei, iar azi1 2 Mitropolit al 
Blajului, o scrisoare confidenţială din 
partea prof. Bălan, cu instrucţiuni, 
spre a fi transmisă Consiliului naţio
nal central dela Arad.

In aceea scrisoare Drul Bălan 
făcea atent pe dl Vasile Goldiş, su

1 Generalul Prezan oferise maCmulte, dar 
avionul nu le-a puiuţ lua la bord. Texlul manifes- 
lulul [reprodus în revista .Transilvania", nr. 11—12, 
Nov.—Dec. 1943, p 879 -880] a fost redactat de 
Lt -Colonelul Ion Anfonescu, şeful de Stal Major 
al Armatei din Moldova, azi Mareşal al României 
şi Conducătorul Stalului. înainte de-a fi dat la 
tipar, a fost citit Generalului Prezan, în prezen(a 
Profesorului Dr. Nicolae Bălan. (Nota noastră).

2 Adică în 1929. (N. n.).

laţi, Ti20. XL 1918.

Scumpe Domnule Goldiş,

fletul Consiliului naţional din Arad, 
ca la marea adunare din Alba-Iulia 
ce se pregătea, să nu se pună nici 
un fel de condiţiune la unire, deoa
rece un asemenea fapt ar îngreuna 
enorm mersul tratativelor diplomatice 
ulterioare*.
Interssându-ne în loc competent, 

am fost informaţi că Profesorul Dr. 
Nicolae Bălan — dată fiind urgenţa 
plecării curierului aviatic la Blaj, ca 
şi faptul că era asaltat până noaptea 
târziu de factorii conducători şi de 
refugiaţii ardeleni din capitala Mol
dovei, unii mai dornici decât alţii să 
afle ştiri exacte asupra situaţiei reale 
din Ardeal —  n’a mai avut răgaz 
să-şi facă o copie a acelei" scrisori. 
Ii scrisese, însă, regretatului Mitro
polit Dr. Vasile Suciu, ca după ce o  
citeşte, să o  multiplice, trimiţând ori
ginalul lui Vasile Qoldiş, iar copiile, 
Consiliilor naţionale din diverse părţi 
ale Ardealului.

Scrisoarea a ajuns la destinaţie. 
Întâmplarea a făcut, însă, ca ea să 
dispară din lăsămâatul scriitoricesc al 
lui Vasile Qoldiş. Mai bine de un 
pătrar de veac i s’a pierdut urma, fără 
nădejdea de-a fi regăsiţi.

Câteva zile înainte de 1 Decemvrie 
a. C., I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului a avut bucuria de-a primi 
o copie a ei. l-o adusese profesorul 
Dr. Coriolan Suciu, directorul liceului 
«Sf. Vasile» din Blaj. Dsa a obţinut 
înalta încuviinţare de-a avea întâieta
tea publicării ei, ceea ce a şi făcut 
în revista ^Transilvania*, organul A so
ciaţiunii «Astra» (nr. 11— 12, N ov.— 
Dec. 1943, p. 876 — 879), apărut îa 
cursul săptămânii acesteia, lată textul 
acelei scrisori:

Pe urma îndrumării ce ne adusese dela A rad  dl Bohăţel de a lan contact Cu 
guvernul din Iaşi, la îndemnul unor membrii ai consiliului nostru sibian, am luat sa r
cina asupra mea. Plecând cu automobilul din Sibiu J o i dimineaţa în 14 Nov. st. n., 
am răzbit prin Mediaş, Târgul Mureşului, Reghin, la B istriţa, de unde, după ce mi-am  
cules inform aţii dela ai noştri, am plecat prin pasul Bărgăului la Vatra Dornei în 
Bucovina. Sâmbătă in 16 Nov. st. n. către seară am sosit la Iaşi.

E  peste putinţă să redau impresiile' şi emoţiile covârşitoare prin cari am trecut 
în timpul călătoriei şi a petrecerii mele de până acuma aici. Mă voi sili să Vă co
munic pe scurt ce e esenţial şi mai necesar ca să ş tiţi pentru orientarea D  V„ înţeleg 
a întregului nostru consiliu şi pentru acţiunile politice ce trebue să  întreprindeţi in 
aceste zile mari.

In armată s ’a decretat mobilizarea unor contingente suficiente pentru a opera cu 
succes contra acelora ce nici acum tiu vreau să recunoască dreptul nostru la libertate ş i 
independenţă politică deplină. In desăvârşit acord cu aliaţii s ’a ordonat trecerea armatei 
peste Carpaţi, spre înfăptuirea idealului nostru secular. Nu Vă puteţi închipui, ca en
tuziasm a produs faptul acesta în toate inimile. Zvonurile că ostaşii nu ar fi răspun
zând la chemare şi că ţărănimea s ’a revoltat sunt absolut mincinoase.

Imediat după sosire am obţinut audienţă la bărbaţii politici cu rol conducător, 
cărora le-am dat informaţii detailate despre stările dela noi şi despre activitatea con
siliului nostru central. Ca trimis al consiliului sibian, în înţelegere cu cel dela A rad, 
am făcut expozeul asupra situaţiei înaintea Ministrului preşedinte Coandă, a genera
lului Prezan, şeful Statului major, a fraţilor Brătianu ş i  a altor fruntaşi ai partidului 
liberal, a diai Nicolae lorga, Mişu Cantacuzino, Cuza, etc. A stă zi am fost primit la 
Ministrul Franţei Saint-Aulaire, care cu o extraordinară căldură ne-a garantat ş i mai 
departe tot sprijinul pentru realizarea întreagă a tuturor aspiraţiilor naţionale. Dumnezeu 
a voit, ca cu ocaziunea audienţei la acest bărbat, însufleţit de iubire faţă de neamul 
nostru, să fie la Legaţiunea franceză şi Ministrul plenipotenţiar al Angliei ş i al S ta
telor Unite. Prin dl Saint-Aulaire am fost prezentat şi acestora din urmă, comuni- 
cându-le voinţa nestrămutată a poporului român din Ungaria şi Transilvania de a se 
uni ca Regatul României. încă în prezenţa mea toţi trei Miniştrii s ’au învoit să  co
munice guvernelor lor această declaraţie ce le-am făcut-o.

Cumpănind cu toată seriozitatea ce o comportă chestiunea explicaţiile prim ite 
pentru orientarea DV., V ă rog să procedaţi în chipul urm ător:

1. D acă nu aţi făcut până acum, întrerupeţi orice tratative cu guvernul ma
ghiar pentrucă numai încarcă chestia.

2. In timpul cel mai scurt posibil într'o adunare ce se va ţinea oriunde, dar 
mai bine la Alba-Iulia, şi la care să  participe mulţime cât mai mare şi reprezentanţii 
consiliilor noastre locale de pretutindeni: proclamaţi alipirea necondiţionată la România. 
Proclam aţia aceasta este indispensabilă ş i cerută in modul cel mai categoric şi de ur
genţă din toate părţile. S ’a aşteptat să fie făcută până acum şi orice întârziere este 
enorm păgubitoare intereselor noastre. Ministrul Franţei a cerut-o ca o condiţie sine 
qua non a tuturor paşilor pe cari guvernul francez îi face pe lângă aliaţi pentru is- 
bândirea cauzei noastre, care după informaţiile telegrafice ale dlui Tache Ionesca este 
bine garantată. L ăsaţi orice consideraţie la o parte ş i chiar dacă ar trebui să  aduceţi 
cea mai mare jertfă , conformaţi-Vă întocmai. Am  avut plăcere să vorbesc la Iaşi şi 
cu d l Sextil Puşcariu, care mi-a dat ideea să ţineţi adunarea de proclam aţie a unirei 
pe Dumineca ce vine, în 24 Nov. st. n. pentrucă atunci vor proclama ş i  fraţii Buco
vineni alipirea la România şi dacă s ’ar face acelaş lucru simultan şi la noi, se va 
considera ca un plebiscit suficient pentru a servi de bază la ăeciziunile ce le va lua 
conferinţa de pace. Min. Franţei tine plebiscitul de prisos, dacă se va face procla
maţia acum, până ce armata României nu a intrat mai adânc în interiorul ţă rii;  va
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„Chipul
In noaptea Vifieemului s’a făcut 

pentru prima dală cunoscut lumii că 
«aşa de mult a iubit Dumnezeu lu
mea încât şi pe Unul născut Fiul 
Său l-a dat ca tot cel ce crede în- 
trânsul să nu piară, ci să aibă viaţă 
veşnică» (loan 3,16). Atunci a isbuc- 
nit revelaţia iubirii supreme a lui 
Dumnezeu faţă de lume, iubire pe 
măsura căreia nu există alta. In acea 
noapte a pornit Dismnezeu să-şi des
copere oamenilor adevărata Sa faţă 
şi să arate cât de scumpă Ii este fi
inţa omenească. Din acele ceasuri s 
început să afle oamenii care este ade
văratul raport intre Dumnezeu şi lume, 
au început să vadă că Dumnezeu le 
este Tată, adecă tot ce le poate fi 
mai apropiat şi mai iubitor.

Din toate aspectele maréi taine 
a întrupării transpare aceeaş supremă 
iubire a lui Dumnezeu, cum alta mai 
deplină nu se putea.

Acest adevăr de foc şi de lu
mină spirituală isbucneşte şi din fap
tul că tocmai Fiul lui Dumnezeu s’a 
întrupat şi nu Tatăl sau Duhul Sfânt.

Ar putea spune cineva: dacă s’ar 
fi întrupat Tatăl, s’ar fi manifestat în 
grad şi mai înalt iubirea lui Dumne
zeu faţă de lume. Dar mai mare 
lucru este pentru un tată să-şi dea 
fiul la suferinţe şi Ia moarte, decât 
pe sine însuşi. Predarea fiului pro
priu este suprema jertfă pe care o 
poate face cineva, este suprema du
rere căreia i se supune. A se da pe 
sine e mai puţin pentru orice pă
rinte, decât a-şi da copilul.

F iu lu i“
D e altfel inima tatălui este acolo 

unde este copilul lui. In jurul copilu
lui sunt toţi ai familiei cu grija, cu 
atenţiunea, cu inima lor.

Trimiţând pe Fiul Său în lume 
ca să sufere şi să moară pentru oa
meni, a venit şi Tatăl cum nu se pu
tea mai aproape de lumt, a venit 
dumnezeirea în toate ipostasurile ei.

Acesta e un răspuns la întreba
rea de ce tocmai persoana dumne- 
zeească a Fiului s’a întrupat şi nu 
Tatăl sau Duhul Sfânt. Dar sunt po
sibile şi alte răspunsuri, cari eviden
ţiază în chip convergent suprema iu
bire şi înţelepciune divină manife
stată în uluitorul act al înomenirii 
Fiului Iui Dumnezeu.

S’a întrupat tocmai persoana Cu
vântului pentrucă oamenii trebuiau să 
ia pildă dela El pentru o raportare 
filială faţă de Dumnezeu. Şi cine al
tul decât Fiul era chemat să dea oa
menilor încorporarea celei mai afec
tuoase iubiri filiale faţă de Dumne
zeu. Tatăl ceresc întrupându-se nu 
ne-ar fi putut arăta decât chipul unei 
raportări de Părinte faţă de divini
tate, pe care omul n’ar fi putut-o 
imita în nici un fel, decât în temeiul 
celei mai nebuneşti prezumţii.

Tatăl ceresc ne-a trimis, adecă 
ne-a făcut vizibil, chipul Fiului Său, 
modelul iubirii filiale faţă de Sine, ca 
să devenim şi noi «asemenea chipu
lui Fiului Său» (Rom. 8, 29).

Dumnezeu a voit să producă în 
noi cuget de fii, să ne facă să L sim
ţim ca pe Ta*ă! nostru, de aceea a

trimis pe Fiul Său, suprema formă a 
existenţii filiale.

Iar când mai mulţi inşi sunt fiii 
iubitori ai aceluiaş Părinte, e stabi
lită între ei dragostea frăţească. Fiul 
lui Dumnezeu a coborît între noi ca 
să ne facă aşadar fii ai Tatălui şi 
fraţi între noi şi cu Sine «ca să fie 
El cel întâi născut între mulţi fraţi» 
(Romani 8, 29).

Prin urmare în două mari aspecte 
este văzut de Dumnezeu chipul ideal 
al omenităţii noastre: filiaţiune şi fra
ternitate. Toată viaţa spirituală a omu
lui trebue să ajungă a se exprima îti 
aceste atitudini. Un Heidegger a în
şirat o serie întreagă de aşa zise 
existenţiale ale firii umane, adecă de 
atitudini statornice prin cari se ma
nifestă. Iar la baza tuturor a găsit 
grija, această neadormită şi sbârcită 
boabă care chinue fiinţa de copil a 
omului.

In ochii lui Dumnezeu însă 
în a s c u n s u l  p o t e n ţ i a l  al reali
tăţii noastre însăşi, omul are două 
mari existenţiale: filiaţiunea şi frater
nitatea. Omul copil şi omul frate, în 
acestea culminează desăvârşirea şi fe
ricirea omului. In acestea se exprimă 
omenitatea în plenitudinea ei, omeni- 
tatea în definiţia naturală, nealterată 
de păcat In fiecare din noi e un co
pil şi un frăţior, chinuiţi de smeii 
şi de vrăjitoarele fără inimă şi în sba- 
terea cumplită de a se elibera, de-a 
ieşi la suprafaţă din temniţa cu şerpi 
şi cu fiare în care sunt ţintuiţi.

Când omul, eliberându-se de for
ţele fantomatice ale răului, ar deveni 
actual ceeace este în potenţă şi ceea 
ce doreşte cu ardoare să devină: co
pil şi frăţior, toate neajunsurile din 
om şi dintre oameni ar dispare ca 
nişte iasme la răsăritul soarelui.

trage neasemănat mai mult în cumpănă, decât dacă s ’ar face între alte condiţiuni mai 
târziu. Cu privire la fixarea graniţelor prezintă oare cari dificultăţi numai partea B a
natului locuită de sârbi. D l Ionel Brătianu mi-a spus s ’o reclamăm cu stăruinţă şi 
aceasta conform convenţiilor încheiate, deoarece făcându-se navigabil Murăşul din 
mijlocul Ardealului vom avea trecere prin Tisa la Dunăre. D l lorga e de părerea să  
renunţăm la această pretenziune, pentrucă nu e bine să  stăm  rău şi cu Sârbii, pe 
câtă vreme Ucrainienii nu ne iubesc, Maghiarii şi Bulgarii ne urăsc pe întrecute. Să 
ne păstrăm  măcar pe Sârbi ca prieteni. Chestiunea teritorială veţi trata-o în procla- 
maţiune cum o veţi afla de bine. Poate nu ar fi consult să intraţi în amănunte.

3. Dupăce se va face proclam aţia Unirei, în adunări prin centre de toate 
părţile, în frunte cu consiliile locale, să  se facă ş i redacteze cât mai multe aderenţe. 
Eu am arătat pretutindenea, că e de prisos să se facă plebiscit tocmai în A rdeal, de 
unde s ’a conceput pentru prim a dată ideia ideii (unirii) naţionale şi care a dat atâţia 
apostoli înflăcăraţi ai ei.

Dacă veţi face proclamaţia în chipul arătat, veţi înlesni nu numai acţiunea 
diplomatică până la pace ş i hotărârile congresului de pace, dar veţi arăta că e 
superflua orice alt plebiscit.

4. Cred, că armata nu va întâmpina rezistenţă serioasă, eu însă am dat infor- 
maţiuni, cari pot lăsa posibil şi contrarul. Am  făcut-o aceasta cu gândul bun de a 
asigura cât mai bine succesul. înaintarea se va face încetişor, mai ales acum la început, 
până ce se  vor concentra trupe mai multe. întâm pină foarte mari greutăţi aprovizionarea, 
că ţara a fost stoarsă de Nem ţi. Lipsurile aici sunt foarte mari, în Bucovina ş i mai 
mari. Pentru trebuinţele armatei se vor face rechiziţionări m ai ales dela străini. M i-a 
declarat azi gen. Prezan, că dacă populaţia rom. ar sări trupelor într’ajutor cu alimente, 
înaintarea s ’ar face cu mult mai repede. V ă rog deci să  luaţi m ăsuri în direcţia 
aceasta, prin consiliile locale din toate centrele şi chiar prin satele noastre. Completaţi 
organizaţia pretutindenea prin oameni de încredere şi de ispravă. Gărzilele noastre vor 
avea să susţină ordinea în dosul frontului.

5. Pe urma audienţei ce am avut azi la Regele Ferdinand, V ă rog să daţi 
expresie şi tradiţionalului nostru dinasticism , proiectat asupra Coroanei române.

6. Proclam aţia Unirei cu România să se facă fără nici o rezervă, ca cu atât 
mai mare greutate (să se poată face) fa ţă  de elementele străine. A r  fi greşit să se 
accentueze vre-o rezervă câ t mai mică de păstrare a vreunei autonomii în cadrul Sta
tului român, cum greşit ar fi, dacă s ’ar proclama numai unirea tuturor Românilor 
într'un sta t naţional. E  necesar să  se proclam eze nu teze generale, ca aceasta, cum  
au făcut-o fraţii din Bucovina, cari însă în Dumineca ce vine vor proclama în con
cret unirea. A şa  să se facă la noi chiar primul pas.

7. A r fi de dorit să luaţi contact cu Saşii ş i Şvabii din Banat, prom iţându-le  
drepturi largi conform indicaţiilor din scrisoarea Dlui Brătianu. Dacă s a r  putea sta ţi 
de vorbă şi cu Săcuii, cari de altcum vor ajunge cei dintâi sub ocupaţie.

8. Proclamaţia şi aderenţa să se redacteze în mai multe exemplare, din fiecare 
trimiteţi un exemplar la Blaj, ca ocazional să  poată fi luate cu aeroplanele la Iaşi. 
Informaţiuni şi altceva veţi mai prim i ş i prin un curier trim is de aici.

Cu deosebită s tim ă : 
ss Dr. N IC O L A E  B Ă L A N

PS. Căp. Victor Precup a fost trimis cu primul aeroplan la Blaj.

Prin lumina pe care o aruncă 
asupra pregătirii Adunării naţionale 
dela Alba Iulia, ea constltue o con
tribuţie documentară de primul ordin

la r e c o n s t i t u i r e a  fidelă a istoriei 
unirii Ardealului cu Patria-M am ă... 
Şi nu mai puţin asupra esenţialului e i : 
unire fflră condiţii.

Ce însemnează a fi fiu, a fi co
pil ? însemnează a te simţi neieşit din 
legătura de iubire a tatălui, plutind 
în valul fericitor al ocrotirii părin
teşti. Tatăl îţi este nu o fiinţă ca tine 
sau ca oricare alta, ci temeiul de ne- 
sdruncinată încredere şi siguranţă. In 
el ai iubirea de supremă intensitate 
şi înţelegere, dar şi puterea, căreia 
nu-i afli scădere. Iar tu ai cel mai 
curat cuget de respect şi de iubire 
faţă de tatăl.

Fiul, indiferent de vârstă, e ne
vinovat cât timp are cuget de fiu, în 
raporturile sale cu tatăl. Nici o im
puritate, nici un gând de încălecare, 
de semeţire, nu îl stăpâneşte. Legă
tura cu tatăl e o legătură cu adevă
rat spirituală, supraraţională, tainică. 
Fiul pluteşte în legătura sa cu tatăl 
ca într’o lume de mister şi de basm.

Fiul lui Dumnezeu a venit în 
lume ca să ne pună în faţă chipul 
celui mai desăvârşit Fiu în raportul 
cu Dumnezeu, capabil să facă orice 
fără cârtire, întru nevinovăţie şi fe
ricire, pentru Tatăl ceresc. Dar şi ca 
să ne transmită nouă duhul de Fiu, 
această existenţială supranaturală şi 
fundamentală mântuirii fisnţii noastre 
de om. «L-a trimis Dumnezeu pe 
Fiul Său... ca să primim înfierea. Iar 
pentrucă sunteţi fii a trimis pe Du
hul Fiului Său în inimile voastre, care 
strigă: Avval Părinte!» (Gal. 4, 6).

Dar nici simţirea totalitară de 
frate nu e mai puţin. E acelaş rug al 
dragostei care fiind desăvârşirea fi- 
iuţii umane, arată lui Dumnezeu în
făţişarea dragostei ascultătoare, iar 
oamenilor înfăţişarea dragostei de 
ajutorare, de încurajare, de simţire 
solidară a destinului comun.

Frăţietatea e izvor de fericire. 
Cine are fraţi nu se simte singur, ci 
susţinut de gândul lor, de puterea su
fletului lor. Dragostea filială e por
nire de dăruire şi de recunoştinţă pen
tru ce se primeşte. In frăţietate se 
realizează unitatea naturii umane în 
grad suprem şi în ea conştiinţa ex- 
periază această unitate în chipul cel 
mai deplin şi mai fericitor.

Filosofia, care bate de mai mult 
de două mii de ani apa în piuă, um
blând după roşcovele uscate, aruncate 
în cine ştie ce periferii ale realităţii, 
n’a fost în stare să se aplece cu me
ditaţia ei peste ceeace îi este mai a- 
proape omului ca fiinţă gânditoare: 
peste raporturile din casa părintească 
în care trăeşte. Par’că orbită de-o 
vrajă, n’a văzut că omul e întâi şi în
tâi fiu şi frate şi în aceste raporturi 
îşi găseşte fericirea, nu în rătăcirile 
prin lume străină.

A trebuit să coboare lumina din 
cer, prin Domnul nostru Iisus Hri- 
stos, ca să vadă prin Evanghelia Lui 
cei simpli ceeace înţelepciunea lumii 
n’a fost în stare să vadă.

Se va întoarce măcar în viitor 
omenirea la aceste realităţi de acasă ? 
Ceva semne par a fi în filosofic, în 
ştiinţă, ca şi în sbuciumul politic al 
omenirii după comunitate. O va lăsa 
însă orgoliul să primească integral, în 
simplitatea ei, lumina îndrumătoare a 
Evangheliei ? D e aceasta depinde scă
parea omenirii de crizele tot mai sgu- 
duitoare, de rostogolirea ei tot mai 
adânc şi mai iremediabil în patimi.

«De nu vă veţi întoarce şi nu 
veţi fi ca nişte prunci, nu veţi intra 
întru împărăţia cerurilor», a spus o- 
dată Mântuitorul. Astăzi se poate 
spune că de nu se vor întoarce oa
menii pentru a redeveni copii, nu vor 
mai vedea nici pe pământ fericire, 
linişte şi pace adevărată.

Căci cine nu poate fi fiu, nu 
poate fi nici frate. Iar fiu deplin nu 
poate fi omul decât faţă de Tatăl ce
resc. Cine nu a descoperit pe Dum
nezeu ca Tată, nu poate descoperi 
nici pe semenul său ca frate.

Pruncul din ieslea Vifieemului ne 
cheamă Ia asemănarea cu Sine. Acea
sta este închinarea cu duhul, închi
narea cea deplină şi adevărată p* care 
trebue să I-o aducem.

D. STÄNILOAE

Alegerile de episcop). M arele co
leg iu  e lectora l b isericesc  p en tru  a legere  
de ep iscop i es te  convocat p en tru  Luni 10 
Ianuarie 1944, (Colegiul va fi ch em at s i  
aleagă cinci ep iscopi ş i anum e p en tru  
scaunele din  : Buzău, Constanţa, C etatea- 
Albă, Curtea de  A rgeş, H otin, p recu m  şi 
p en tru  scaunul de M itropolit la Chişinău.

Instalare de protopop
Duminecă in 14 Nov. 1943 s’a făcut 

cu deosebită solemnitate Introducerea in 
scaunul de protopop al tractului Oltul a 
P. C. Sale Păr. Chir ion M ar cu.

In biserica arhiplină de credincioşi 
s’a slujit si, Liturghie de către P. C. Părinte 
Dr. Andrei Gâlea, consilier arhiep., dele
gat al I. P. St. Mitropolit Nicoiae, asistat 
de noul protopop şi preoţimea tractului.

La sfârşitul sfintei Liturghii P. C. Sa 
păr. cons. Dr. A. Gâlea, după o preafru
moasă predică, citeşte singhelia arhierească 
prin care P. C. părinte Chirion Marcu este 
întărit ca protopop al tractului Oltul, îm
părtăşind sfaturi pentru chemarea protopo- 
pească şi aducând noului ales şi dreptere- 
dinciosului popor binecuvântarea 1. P. SI. 
Mitropolit Nicoiae.

Adânc mişcat P. C. Părinte Chirion 
Marcu mulţămeşte I. P. Si. Mitropolit pen
tru înalta încredere; exprimă recunoştinţă 
Părintelui consilier Dr. Andrei Gâlea pen
tru sfaturile pline de învăţătură şi dra
goste împărtăşite; face legământ solemn 
că va munci cu toată stăruinţa pentru prea
mărirea lui Dumnezeu şi Biserica noastră 
şl pentru întărirea In credinţa strămoşească 
a credincioşilor din protopopiat.

A fost o sărbătoare aleasă a bise
ricii din parohia centrală din acest pro
topopiat, care cu multă bucarie şi aleasă 
dragoste îşi primeşte pe nou alesul păstor.

A sis ten t
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„Pe pământ pace" —
în parohie bunaînţeiegere
Iubite frate,

E anul Domnului 1943. An de 
urgie, an de vrajbă nepotolită, an de 
foc şi război tot mai cumplit, an de 
încăerare tot mai sălbatecă, an în care 
volbura patimilor negre s’a întins tot 
mai mult peste lume, lăsând în urma 
ei ruine, moarte şi nenorociri fără de 
număr...

Anul Domnului 1943! An în care 
îngerul morţii a cercetat milioane de 
case, an în care ploaia de foc şi pu
cioasă a pustiit sate, cetăţi şi ţinuturi 
întregi, prefăcându-le în scrum şi 
cenuşă.

Anul Domnului 1943! An scăl
dat în lacrimi de durere, an înfăşurat 
în pânză cernită de doliu, an în care 
gemetele omenirii, biciuită de blestem, 
au umplut de atâtea ori văzdnhul.

Anul Domnului 1943! An plin 
de nenorociri, an în care puntea le
găturilor dintre neamuri şi continente 
s’a rupt şi s’a prăvălit în prăpastie, 
an în care fumul arderilor a întune
cat de atâtea ori faţa soarelui, an în 
care zângănitul armelor şi trăznetul 
exploziilor au sguduit din temelii şi 
neîntrerupt lumea terestră.

Peste această amestecare de limbi 
babilonice, peste această irodiadă a 
uciderilor de vieţi nevinovate, peste 
acest infern al pământului. Dumnezeu, 
plin de milostivire, trimite în mijlo
cul nostru în noaptea cea sfântă pe 
Fiul Său cel Unul născut cu misiu
nea ca:

D in va lu l ce né bântuie
Să ne ridice, să  ne m ântuie.

«Oastea cerească», lăudând pe 
Dumnezeu, cântă şi astăzi ca şi acum 
1943 de ani: * Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu şi p e  păm ânt p a c e  in
tre oameni bunăvoire».

Opera mântuirii întregului neam 
omenesc a început prin vestirea păcii. 
«Pe pământ pace». < Aceasta a fost so
lia pe care au adus-o oamenilor în
gerii din cer în noaptea cea sfântă a 
naşterii Domnului. Ea cuprinde da
rul pe care Tatăl ceresc l*a coborît 
în lume deodată cu trimiterea Fiului 
Său. Niciodată n’a răsunat pe pământ 
o cântare atât de minunată caiaceea  
care s'a auzit în văzduhul ce împrej
muia ieslea Vifleemului, în noaptea în 
care Fiul lui Dumnezeu s’a sălăşluit 
între noi oamenii. A fost minunată 
fiindcă venea din cer şi era cântată de 
glasuri îngereşti, dar a fost minunată 
şi fiindcă vestea pacea şi bunăvoirea 
între oameni. Dacă Tatăl nostru al 
tuturor a găsit că cel mai bun cu
vânt ce ni-1 poate spune în clipa atât 
de însemnată a naşterii Fiului Său 
este cel despre pace, atunci putem fi 
încredinţaţi că nu este ceva mai înalt, 
mai frumos şi mai dulce pentru su
fletul omenesc decât pacea. Cei ce 
au fost învredniciţi în aceea noapte 
plină de taină să audă vestirea înge
rilor, au trebuit să fie adânc mişcaţi 
în inimile lor şi să se simtă învăluiţi 
de-o fericire cum nu se poate tălmăci 
în cuvinte» (I. P. S. Sa Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul nostru Nicoîae în Pa
storala de Crăciun din anul 1941).

Cerul a socotit totdeauna pacea 
drept unul dintre cele mai mari bu
nuri ale sufletului omenesc şi o con
diţie indispensabilă mântuirii. Deaceea 
nu s’a limitat numai la solia dată în 
noaptea sfintei naşteri, ci Mântuitorul 
în cursul activităţii Sale pământeşti a 
stăruit adeseori în predicile Sale asu
pra importanţei şi asupra necesităţii 
sălăşluirii păcii adevărate în sufletele 
oamenilor.

Cu ocazia enumerării elemente
lor care condiţionează întreagă feri
cirea neamului omenesc, Mântuitorul 
a spus: «Fericiţi sunt făcătorii de pace

că aceia fiii lui Dumnezeu te vor chema» 
(Matei V, 9),

In preajma sfintelor patimi, în 
preajma despărţirii Saie de apostoli 
Mântuitorul le-a lăsat, drept mângâ
iere şi întărire în lupta pe eare ace
ştia aveau s’o poarte în lume, drept 
cea mai mare putere prin care vor 
birui lumea, pacea Cerului. «Pace 
las vouă, pacea Mea dau vouă, nu pre
cum lumea dă, Eu dau vouă. Să nu se 
tulbure inima voastră, nici să se spăi- 
mânteze» (loan XIV, 27). Deci pacea 
aceasta a Iui Hristos este cea mai 
preţioasă moştenire, cel mai mare dar 
pe care Mântuitorul îl lasă apostoli
lor Săi şi tuturor creştinilor.

După slăvită Sa înviere, în timp 
ce apostolii stăteau cu uşile încuiate 
de frica Iudeilor, arătându-se lor, Mân
tuitorul ie-a zis: «Pace vouă» (loan 
XX, 19—26). Iată că şi în aceste îm
prejurări atât de grele pentru sfinţii 
apostoli Mântuitorul a găsit că cei 
mai mare dar, cel mai însemnat aju
tor şi cea mai de valoare putere pe 
care poate să le-o dea este tot pacea 
de care ei erau atât de lipsiţi în acele 
clipe de groază.

Atât de mult a ţinut Iisus Hri
stos ca în lume şi în suflete să stă
pânească pacea Sa, pacea creştină 
încât ne-a învăţat ca în toate împre
jurările vieţii să socotim pacea sufle
tului drept cel mai frumos dar pe 
care îl putem prezenta lui Dumnezeu. 
Înaintea oricărui oboi, înaintea ori
căror daruri aduse de noi la altar 
trebue să premeargă împăcarea noa
stră cu toţi vrăjmaşii, cu toţi răufă
cătorii noştri. Altfel, darurile noastre 
n’au nici un fel de valoare în faţa lui 
Dumnezeu. *De-ţi vei aduce darul tău 
la altar şi acolo îţi vei aduce aminte că 
fratele tău are ceva împotriva ta, lasă 
darul tău acolo, la altar, şi du-te de te 
împacă mai întâi cu fratele tău şi apoi 
vino de-ţi adă darul tău» (Mat. V, 23-24).

Cerul ne vesteşte pace şi pământui 
însetează după pace. Nimic nu doreşte 
atât de mult omenirea ca tocmai pa
cea, care cu toate acestea întârzie 
mereu să ss sălăşluească în viaţa 
neamurilor şi a continentelor. întârzie
rea aceasta se datoreşte în primul rând 
unei greşeli dn metodă, care s’a re
petat continuu de mii de ani şi anu
me: Fiecare individ şi fiecare naţiune 
doreşte şi vorbeşte mereu despre o 
pace universală şi despre o pace ex
tern ă fără să caute să realizeze în 
primul rănd pacea individuală, fami

liară, pacea claselor sociale, pacea 
pământului şi pacea lăuntrică a acestor 
unităţi ale întregului universal. Pacea 
universală nu se poate realiza decât 

dacă în prealabil s ’a ajuns la pacea 
internă a individului, a familei, a sa
tului, a parohiei, a oraşului, a claselor 
sociale etc. Pacea universală şi externă 
va fi atunci o consecinţă firească şi ime
diată a păcii interne individuale. Deci 
mai întâi să căutăm pacea lăuntrică a 
noastră personală şi toate celelalte se 
vor adauge nouă.

Biserica Ardealului a înţeles de 
mult acest adevăr şi de aceea a cău
tat prin toate organele ei să lucreze 
în aşa fel încât să potolească mânia, 
să alunge vrajba, să stingă procesele, 
să aducă iertarea, bunaînţeiegere şi 
pacea în sufletele indivizilor, în ca
sele credincioşilor şi în toate paro 
hiiie noastre.

Statutul organic, opera nemuri
torului Mitropolit Andrei Şaguna, pre
vede în paragraful 23, punctul 13 da
toria preotului şi a consiliului paro
hial de a supraveghea întreagă viaţa 
parohienilor, de a-i judeca şi a aplica 
pedepse mai mici în cazuri de vi
novăţie, şt a stărui ca în parohie să 
domnească bunsîaţelegere şi pacea 
creştină.

Credincioşii parohiilor noastre 
sunt obligaţi a se prezenta cu toate 
neînţelegerile lor în faţa comitetului 
parohial, care e chemat să facă drep
tate şi să restabilească pacea în su
fletele tuturor membrilor parohiei. 
Pornind dela această dispoziţie s’a 
înfiinţat apoi «Sfatul păcii». Scopul 
«Sfatului păcii» este aplanarea pe 
cale paşnică a neînţelegerilor ivite 
între credincioşii parohiei şi înlătu
rarea proceselor costisitoare dela fo
rurile civile» (Art. 2). Preşedintele 
«Sfatului păcii» este preotul paroh în 
parohie şi protopopul în protopopiat, 
(Art. 7 şi 12 din Regulamentul pen
tru organizarea Sfatului păcii»).

Preocupată de bunaînţeiegere a 
credincioşilor fiecărei parohii, preocu
pată de pacea care trebue să dom
nească în fiecare suflet din enorie 
Conducerea noastră bisericească a 
dispus ulterior înfiinţarea unui «Sfat 
al păcii» în cadrele fiecărei societăţi 
religioase din parohie. Aşa b. o. sta
tutele societăţii misionare ortodoxe 
«Oastea Domnului» prevăd în art. 8 
lit. f, înfiinţarea «Sfatului păcii» în 
cadrele «Oastei Domnului», iar sta
tutele «Casei culturale» prevăd acest 
lucru în art. 6, etc. etc.

Mare răsunet a avut în parohiile 
noastre Circulara I. P. S. Sale Arhie
piscopului şi Mitropolitului nostru 
Nicolae cu Nr. 4892— 1941, prin care 
înaltul Ierarh a rânduit săptămâna îm
păcării şi a cerut tuturor credincio
şilor să scoată din sufletele lor ura, 
vrajba, neînţelegerea şi în locul lor 
să sădească dragostea, bunaînţeiegere 
şi pacea frăţească. Rezultatul acestei 
invitări arhiereşti a fost peste toate 
aşteptările. Aproape trei mii de su
flete din cuprinsul Arhiepiscopiei au 
ascultat chemarea Arhipăstoiuiui şi 
s’au împăcat, stingând focul vrajbei şi 
procesele costisitoare, în care se găseau.

Guvernul ţării, preocupat de grija 
fiilor neamului şi de dragostea ca în 
satele şi oraşele noastre să stăpâ
nească bunaînţeiegere şi pacea între 
toţi cetăţenii, a publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 258 din 3 Noemvrie a. c. 
legea de înfiinţare în satele noastre 
a * Sfaturile de împăciuire'». Această

NAŞTERE
Dacă istoria ar fl o sin gură  gen e

raţie, poate  că ar fi suficien tă  o singură  
n aştere a lui H risto s în inim a ei. Poate. 
Cum însă istoria  é succesiune de gene
ra ţii în perm anen tă  frăm ântare, în p e r
m anen t sbucium  du pă  alte ş i  alte zări, 
H ristos se  naşte în inim a fiecărei g en e
ra ţii sp re  a da n ăzu in ţelor ei lum ina  
adevăratu lu i sens. tăria adevăra te i în
fă p tu ir i D ar istoria  nu e num ai su cce
siune de generaţii este  ş t răstu rn are de  
perspective , succesiune d e  vrem i, ro tu n
jire  aeon ică : există  în ca d ru l ei veacuri 
cu o anum ită fizion om ie, cu o anum ită  
structură , cu o anum ită  a tm osferă  sp ir i- 
rItual-politic-econom ică. E le se d istin g  
clar — cel pu ţin  în istoria  europeană — 
ca n işte  cercuri d e lim ita te  tem poral, în- 
trecart există  anum ite raportu ri d ia lec
tice, cari însă fiecare con stitu ie  un cos
m os, o lum e aparte. E vu l M ediu ş i  E vu l 
M odern nu su n t s im p le  d e lim itări de  
ani, de im perii ş i războaie, ci caracte
r izea ză  lu m i deosebite, veacu ri cu s tru c 
turi variate. A ceasta  e cu atât m ai ev i
den t cu cât — deşi rădăcin ile  noului ev  
se  p o t  urm ări pân ă  în în depărta tu l ev  
m ediu  — é un fa p t banal sâ  su sţii că 
veacu l m odern  s ’a născu t în sp ir it de  
frondă, de opoziţie , d e  răsturn are a to t 
ceiace părea  nesch im bat şi a şe za t p e  
v e d é . Dacă evu l m ediu  a fo st colecti
v ist, evu l m odern  e in d iv id u a lis t până  
la a n a rh ie ; dacă p r im u l a fo st re lig ios  
ş i m etafizic, celalt este  arelig ios (dacă 
nu antireligiös) ş i  tin de sp re  desfin ţarea  
m e ta f iz ic ii: e veacu l ş tiin ţe i em p iris te  ; 
dacă p r im u l a fo st d om in a t d e  un la rg  
sp ir it sin tetic, ce la lt e s te  fiu l p re fera t al

lege spune între altele: «...Lovirile, 
ameninţările, calomnia, injuria, stră
mutarea şi desfiinţarea de hotare, tur- 
burarea de posesie şi degradarea bu
nurilor altora, precum şi neînţelege- 
rile de bani ce nu trec peste suma 
de 10,000 lei vor fi mai întâi îndrep
tate la «Sfaturile de împăciuire» care 
au luat fiinţă la 1 Decemvrie 1943. 
Aceste Sfaturi vor căuta să aducă 
împăcare între cei împricinaţi». Cin
stea şi sarcina prezidării «Sfatului de 
împăciuire» s'a dat tot preotului.

Statul Român, prin guvernul de 
astăzi vine să facă lucrul cel bun, pe 
care Biserica ardeleană îl face con
tinuu de atâtea decenii, ImpScând pe 
cei învrăjbiţi...

Iubite frate,
In calitatea ta de preot şi păstor 

de suflete, în rolul de preşedinte al 
»Sfaturilor de pace» bisericeşti şi ci
vile din parohie, ai datoria mare de 
a supraveghea totul deaproape, de a 
pătrunde adânc în sufletele enoria
şilor tăi, de a cunoaşte toate prici
nile neînţelegerilor şi nemulţumirilor 
mari şi mărunte şi a turna apoi din 
sufletul tău şi din comoara creştinis
mului untul de lemn cel vindecător 
peste toate ranele enoriaşilor şi a 
face ca în parohia ta să fie cu ade
vărat pace şi bunăînţelegere. Vredni
cia unui preot se vădeşte şi în aceea 
că ştie să fie judecător drept şi fă- 
cător de pace pretutindeni.

Acum când Cerul ne trimite solie 
de pace, când sufletele tuturor sunt 
mai însetate decât oricând după pace 
adevărată, când Biserica şi Statul îţi 
încredinţează ţie, iubite frate, condu
cerea operei de împăcare a sufletelor, 
caută şi lucrează cu toată inima şi 
cu toate puterile tale încât rezultatul 
strădaniilor să fie sălăşluirea păcii lui 
Hristos Domnul nostru în sufletele 
tuturor credincioşilor tăi.

Nu uita nici o clipă cuvintele 
Mântuitorului: «Fericiţi sunt făcătorii 
de pace că aceia fiii lui Dumnezeu 
se vor chema».

Al tău binevoitor frate: 
Pr. TEOFIL

IN VEAC
sp iritu lu i analitic, D irecţii opuse ca sens  
d eşi în tr ’o strân să  legă tu ră  dialectică, 
M ărginindu-ne la A pus, H risto s s'a născu t 
in veacu l m ed ieva l prin  B iserica  rom a- 
no-catolică. A ceasta  a fo s t  m area ei 
m isiu n e : a naşte pe  H risto s în inim a  
barbariei apusene p en tru  a o con verti 
la um anitate. Dacă Maica D om nului este  
N ăscătoare de  D um nezeu , B iserica  este  
acéia care suferă du rerile  n aşterii lu i 
H risto s  în inim a oam enilor, în inim a  
neam urilor, în inim a v e a c u r ilo r : Ea ne 
naşte la o v ia ţ i  nouă, încorporându ne 
în H ristos, să lăşlu ind  P runcul d ivin  în 
ieslea de  taină a su fle tu lu i um an, „Co
p ila şii m ei, p en tru  cari iarăşi s im t d u 
rerile  naşterii, pân ă  ce va  lua H ristos  
chip în voi!*  (Gal. 4, 19) scria Sf. A p. 
P avel, cu atâta g in găşie , fiilor lui cáré  
erau să  cadă din adevărata  cred in ţi. 
D u rerile  acestea ale naşterii până când  
H ristos ta chip în veac le su fere  B ise 
r ic a :  Ea este  m aica prin  care veacurile  
se nasc în H ristos, p rin  care H risto s se  
naşte în inim a lor■ D e aceea Ea se  apleacă  
cu d ra g o ste  şi cu în ţe legere  p e s te  răs- 
vvătirile  veacu lui îi sprijin eşte  p a şii ne
p u tin ţe i ş i l im p ezeş te  din gân gu ritu l ne
înţeles, vag  şi n esigu r lim ba cea clară, 
plină  de contur ş i sens a năzuinţelor lui. 
Fără opera aceasta a B isericii, fără na
şterea  lui H risto s în veac, e l e s te  o ja l
nică neîm plinire, o tristă  d ram ă a unui 
v is  care n ’a deven it n iciodată realitate.

Dacă deci rom anocatolicism ul re
p re zin tă  form a în care H risto s s ’a născut 
în veacu l m edieval apusean, o form ă in 
stitu ţională, au toritară  im punătoare, se  
în ţe lege de  ce B iserica  p a p a li  p r iv e ş te
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sp re  E vu l M ediu ca sp re  p iscul, sp re  
culm ea rea lizării sa le ş i  are o netăgă
du ită  năzuinţă  de  a în toarce cursu l isto 
rie i spre  vrem ile  m ed ie va le : Ea a fo st  
din tru  început p ro te s ta ta ră  faţă de  noul 
veac ş i s ’a adap ta t num ai din silă, din  
necesitate, fără a renunţa vreo d a tă  la 
v isu l unei restauraţii, unei renaşteri m e
d ieva le . N eotom ism ul este  o apariţie se 
m nifica tivă  în acest sens. Ca şi încercă
rile  de a m enfine autoritatea politică  a 
sta tu lu i papa l. Toata acestea su n t am in
tiri a le-unu i veac depăşit, cari apar ca 
pe lerin i ră tăciţi în tr’o lum e cu foarte  
pu tin ă  în ţelegere p en tru  ei, D eşi aparen t 
fac im presie , în realita te  influenta lor e 
m in im ă : «N u’nvie m or fii e’n za d a r  co
p ile  /*.. Prin aceasta nu vrem  să su sţi
nem  că rom anocatolicism ul va dispărea, 
ci num ai să  eviden ţiem  cd form a m ed ie 
vală  — care încă e dom inantă — trebue  
părăsită , că el însuşi are nevoie de o 
con vertire . In ce sens. vom  vedéa.

E vu l m odern  s ’a născut în sp irit, 
odată  cu fapta  de  răsvră tire  a lu i Lu
ther, E l a desch is ză g a zu l prin  care a 
n ăvă lit tum u ltuos toată dram a modernă^ 
p e  scena istoriei, Era nevoe de  o nouă  
naştere  a lui H ristos în veac ş i aceasta  
a vo it s'o rea lizeze  p ro testan tism u l. N a
tural. dacă rom anocatolicism ul n ’ar fi 
fo st — în acel veac — aşa cum a fost. 
el ar fi p u tu t, ar fi trebuit, să dea viata  
creştin ă  şi noului veac• Prin lipsa  lui 
de în ţe legere  şi d e  p u tere  lăuntrică a 
îm pins p e  deoparte  noile tendin ţe p e  ca
lea unei duşm ănii făţişe fată de creşti
n ism , p s  d e  a ltă  p a r te  a p ro vo ca t ru p
tura  cu pro testan tism u l. D esigur u lterior  
şi-a  d a t seam a de g re şa lă : era însă târ
z iu , n em aipu tând salva decât anum ite  
p o z iţii partia le, nicidecum  în treg  duhul 
veacului. G reşelile în istorie  se  ispăşesc  
scu m p . În ţelegem  astfe l de  ce toată epoca  
m odern ă  din  pu n ct de vedera  catolic se  
caracterizea ză  prin  ie z u it is m : nu o tră • 
ire  reală în veac, nu o convertire  in tim ă  
a veacului, ci o adaptare  form ală, „fa
riseică" la p ersp ec tive le  veacului spre  
a-i corespun de (dacă nu a-l dom ina) 
ex terior.

C a to lic ism u l o participa t la noul ev 
nu in tegral — ca tn evul mediu — c i 
cu rezervă , sub m a scă  (cum participă  
de a ltfe l ş i  la veacu l de acum): sufletu l 
/a i nu era  aici decâ t form ei. P ro tes ta n 
tism ul tn schim b a participat cu aşa  
in tensita te  încât a ajuns câ teodată  să  
uite că  m isiunea lui e s te  n a şterea  lui 
H ris to s  tntr’un veac  individualist ş i a 
m ers  — tn unele d irecţii teo log ice  — 
până la secu la r iza rea  lui H ristos. Oricum  
e r  fi, e l  era form a  sub care  creştin ism ul 
se  adresa  lumii apusene sbucium ate de  
atâ tea  ş i  a tâtea revoluţii. E l a d esco p e
rit un nou a sp ec t a creştin ism ului, prin  
ca re  H ristos devenea contem poran vea 
cului. In orice ca z privind p e s te  evu l 
m odern nu s e  poate vorbi despre  absen t a 
lai H ristos din el, dar nici despre  con
vertirea  Iui totală la H ristos. A cea sta  
m ai a les din pricina g re şa le i iniţiale a 
catolicism ului.

A s tă z i  ne aflăm  la o nouă cotitură  
de veac. Un veac  apune, cu tr is te ţi apă
să to a re  de toamnă, ca să  ră sa ră  co sm o 
su l unui seac  nou. A  lupta îm potriva lui 
e absurd: în sem n ează  a repeta  g reşa la  
catolică  dela începutul evului m odern. A  
s ta  indiferenţi, e g re ş it  ş i  — poa te  f t — 
fa ta l. Singura atitudine valabilă, p e  care  
o impune trăirea în vea c , e s te  ca B ise 
rica să  su fere  durerile n aşterii noului 
vea c  în H ristos: o partic ipare  crea toare, 
dinam ică la zările  ce  se deschid. B iserica  
e  tradiţională, dar nu e reacţionară . Pen- 
trucă deşi H risto s e s te  A ce la ş  ieri, azi 
ş i  m âine, E l nu e  niciodată reacţie, ni
ciodată tre c u t: El e perm anent viu, p e r 
m anent actual, perm anent contem poran. 
E l trebue să  s e  nască  tn inima fiecăru i 
veac. dar n aşterea  a cea sta  îi aparţine  
Bisericii. S tăm  la o cotitură a vrem ii tn 
care  e m ai evident ca oricân d  că naşte
rea noului veac  fă ră  H risto s în sem nează  
haos barbarie, destrăm are, n im ic ire: is to 
ria coboară tn subistorie .

In p e ş te ra  veacu lui pe care  n ăzu esc  
s ’o umple rânjetul sin istru  a l a tâ tor ş l

atâtor dobitoace, tn ies lea  de gând, du
rere  ş i  dor a veacu lu i ce  vine, irebue să  
se  nască  H risto s, ca  besn:i e i să  se  
umple de lumină ş i  p eşte ra  să  devie cer  
de împlinire a năzuinţelor umane. în tre
b area  e : putem  noi lua asupra noastră  
durerile a ce s te i n a şteri tn H ristos a vea 
cului? D esigur e  ş i  martiriul o suferinţă  
prin care  H risto s s e  naşte  tn veac: prin 
e l s ’a născu t H risio s tn inima lumii gre  
co-rom ane. D ar nu a cea sta  e unica form ă, 
nici nu trebue so  o aştep tăm  ca p e  sin
gura soluţie. C i a n aşte  veacu l tn Hri
s io s  e s te  a tră i toa te  d isperările lui, a 
te identifica cu ranele lui, a absorb i nă
zuinţele lui, a surprinde duhul lu i ş i  toate  
a cestea  a le um plea de H ristos, aşa  
cum p eş te ra  din B etleem  s ’a umplut de 
surâsul Lui divin. Iar veacul care vine 
vrea  să  fie  un veac  comunitar. N ici co 
lectiv ist — m edieval, nici individualist — 
nodern, ci o m are s in teză  comunitară, 

în ca re  s e  îm pacă în tr’o armonie su pe
rioară individul cu societa tea , insul cu 
colectivitatea.

D e  aici lozinca  de dreptate socia lă  
ş i  naţională, străduinţa cuprinderii tuturor 
c la se lo r  so c ia le  în ir’un m are organism , 
o mai m are om ogenitate, o m ai profundă  
ega lizare  ş i  apropiere a omului de om. O  
mai adâncă în ţe legere  a solidarităţii umane, 
a faptului că suntem  avizaţi unul la altul 
tn viaţa aceasta .

Conform a cesto r  tendinţe s ’a accen
tuai ş i  tn cadru l B iseric ii noia comuni
tară. Apusu l catolic ş i  p ro testan t re în vie  
ideia B isericii nu ca soc ie ta te  dominată 
de principiul papal, nici ca  sum ă aritm e
tică a indivizilor, c i a B isericii ca orga
nism pneumatic, ca trup m istic al lui 
H ristos, com unitate oasifi câ t universul 
scă lda t tn seve le  a c  ele a ş  vieţi, acelu iaşi 
duh, acelu iaşi sânge. E  persp ec tiva  pne- 
um atic-com unitară, h ristocen trică  a O r
todoxiei. In cadrul catolicism ului tendinţa 
m edievală — destu l de puternicii (tn vir
tutea inerţiei) — s e  ciocneşte cu e n -  

dinţa revolu ţionară (mai tânără ş i  mai 
firavă) , care  cere o desbärare  de m edie
valism , o în toarcere  la  isvoarele  originare  
ale creştinism ului, re învierea  pa tris tice i 
g re c e ş ti  (orientale) ş i  adăparea din fân 
tânile de duh ale O rtodoxiei. In cadrul 
protestan tism ulu i s e  rem arcă  o conver
tire p ro g resivă  dela individualism la co
munitate ş i  o sim pate fa ţă  tje creştin ism ul 
oriental (fără să  sm intim ' de m işcarea  
ecum enică prin ca re  s e  fa c e  o aplicare  
fap tică  a a cesto r  tendinţe: Prof. H eiler 
dela M arburg e s te  călăuzitorul — tn G er
mania — a ceste i convertiri din cadru l 
Protestantism ului].

Iar tn cadrul O rtodox iei — alături 
de rea lita tea  irăită m ai a les  tn cult a 
com unităfii pneum atice — e suficien t să  
amintim teologia contem porană rusă, pen
tru care  „sobornicitatea* e s te  o prob le
m atică esen ţia lă , capita lă  ş i  minunata 
reactualizare a viziunii areopogitice de
spre  B iserica  paneosm ică prin verbu l cald  
ş i inspirat al D lui prof. N ichifor Crainic, 
fără să  uităm scrierile  tn a ce laş sen s  
eom unitor a l altor teo logi ş i scriito ri ro
mâni (D . S tăniloaie, Şerban Ionescu, Gri- 
go re  Popa ş. a.), ca  ş i  năzuinţa Ierar
hiei ortodoxe de-a da o întrupare p ra c
tică a cesto r  idei. Sunt sem ne ce m ărtu
r ise sc  — tn m od evident — că ortodoxia, 
e s te  a leasă  sp re  a naşte  noul veac  tn 
H ristos, sp re  a n aşte  pe  H ris io s  tn inima 
veacului ce  vine. Duhul Ei e cel mai 
conform  cu spiritu l noului veac i în duhul 
a cesta  lum ea va g ă s i m atca f ire a scă  de 
împlinire a năzuinţelor sa le  Natural, nu 
pledăm  pentru o în corporare  form ală, 
adm inistrativă a Apusului creştin  în or
todoxie (n evem  strâm fim eaprozelitism ului 
ieftin ş i  necondiţionat I), c i pentru năvala  
duhului Ei tn toate ramurile isto rice  ale 
creştinism ului. Ş i a cea sta  s e  rea lizea ză  
nu prin p rozelitism , c i sub im perativul de 
netnlâturai a l vrem ilor. C atolicism ul m e
dieval ş i  p ro testa n tism u l individualist mo
dern suni d e p ă ş ite : e le  trebuie să  se  
con vertească  — odată cu veacu l — la 
sin teza superioară pneum atic — com u
nitară a ortodoxiei.

A .ceastă perspec tivă , care  nu e o 
utopie, c i urm ăreşte  în deapreape ten

dinţele reale ale vrem ii, ne impune o 
dublă o b lig a ţie :

1. Să  respingem  net, fără  nici o 
şovăială, toate  ispitele  de convertire  Ia 
form a unui anumit catolicism  m edieval, 
pe ca re  ni le îmbie ca mântuitoare ze lu l  
atât de deplasat, a tâ t de strein, a l unor 
fra ţi „apostolici“, ca ş i  aram a sunătoare  
a unei cunoscute fra zeo lo g ii ziaristice. 
Când lumea apuseană descopere  puterile  
O rtodoxiei, noi să  renunţăm la ele, ca ş i  
când ar f i  anahronice ? E ste  c e l  mai 
absurd  p a s  ce l-am putea face, identic 
cu renunţarea de a participa plenar la  
zările  is to rie i ce  s e  c lădeşte  sub ochii 
noştri.

t .  Să îndrăgim com orile O rtodoxiei, 
să  facem  din ele  flăcări de entuziasm , 
vâloătaie ce tran sfigurează  fiinţa ş i  viaţa  
om enească. E  p ă ca t să  le avem ş i  să  le  
neglijăm, să  le lăsăm  nelucrătoare. Ş i e 
un p ă ca t care  s e  va răsbuna amar. O r
todoxia trebue să  fie  fo rţa  dinamică prin  
care veacu l s e  converteşte  la H ristos. 
Pentru a cea sta  Ea trebuie să  f ie  o rea 
litate vie în to ţi credincioşii ş i  m ai a les  
tn foţi slu jitorii ei. Nu numai ca trăire în 
m area com unitate a sfinţilor, c i ca duh 
de trăire în com unitatea de dragoste ş i  
har a celor vii.

D e  aceea m i s e  p a re  că am ajuns 
la o cumpănă in ca re  energiile con tem 
p la tive  ale O rtodoxiei trebue să devie lu
cră toare  în dragoste . P reoţim ea trebue  
să  f ie  pu rtă toarea  elanului iubirii care  
îm brăţişează  p e  to ţi credincioşii, care  
apropie su fletele  ş i  care  c reea ză  institu
ţiile m ilei ş i  ajutorării sociale. Trebue să  
p ă şea scă  ş i  tn înfăptuiri practice, sp re  a 
dovedi cu roada inima de flacără  ce arde  
în sânu l Ei. A cea s ta  nu ca o im itare a
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Apusului, c i ca  o continuări de tradiţie 
ca o re înviere  a o p ere i so c ia le  a c reş ti
nism ului pa tristic , m ai a les a celui din 
se c . a l IV-lea. O  reînviere de proporţii 
potrivite  noului veac. D a :  fieca re  veac  
trebue să  f ie  iesle  în care să  s e  sălă- 
şlu iască H ristos; tn fiecare  veac B iserica  
trebuie să  sufere durerile n aşterii Iui tn 
H risios. Durerile naşterii noului veac  în 
H ristos aparţin O r to d o x ie i: m artirajul 
B iseric ii ru seşti nu e s te  cum va începutul 
a cesto r  su fer in ţe i L a e le  irebue să  adăo- 
gărn suferinţa proprie  de sbucium, de dă
ruire, de crea ţie. Nimeni nu poa te  p re 
tinde să  fie Un specta tor indiferent la 
m area dram ă a om enirii: foţi ş i  toate  
trebue să  participe la m area fla că ră  pu- 
rifieafoare tn care  se  topeşte  ş i  se  toarnă  
sta tura  noului veac. Nu trebuie să  te 
s treco r i p e  lângă sau p e  subt vrem e, ci 
să  iei vrem ea în piept ş i  s ’o că lă u zeşti 
sp re  zările  mântuirii ei. A ltfe l vei ră s 
punde de irem ediabila ei prăbuşire.

D acă  M aica Domnului e s te  N ă scă 
toare de D um nezeu, B iserica  e s te  aceea  
care n aşte  tn perm anenţă pe  H ristos tn 
inima tuturor veacurilor, aceea  care naşie  
toate  veacurile, toate neamurile, ţoa le  su 
fle te le  tn H ristos. Suferinţele n aşterii tn 
veac  a lui H risto s aparţin acum O rto 
doxiei: puiea-vom  noi împlini m ăsura «- 
cestor suferinţe sp re  a s e  naşte  cu ade
v ă ra t veacu l în H ristos?  — Tată în tre
barea capitală care  trebuie să  ne frângă  
fiinţa tn fa ţa  sm eritului s ta u l din Bethlem. 
Fiecare să se întrebe pe sine, nu s ă  
judece pe alţii. Răspunsul p e  ca re-l va 
prim i va fi ju deca ta  obiectivă a vieţii ş i  
a sbuciumului său.

Diacon Nicolae Mladin

Datinile noastre de Crăciun
—  Coasideriţisni asupra valoarei lor —

La sărbătorile Crăciunului din 
1943, ne intregrăm în tradiţia stră
bunelor noasire dafini creştineşti, care 
în curgerea veacurilor adus-au atâta 
mângâiere şi atâta desfătare înain
taşilor şi care pot înviora, pot îm
bucura şi pot îmbuna şi truditul su
flet românesc de azi. In sfera acestor 
datini iniră ca preţios conjinui: C o
lindele, cu cereasca lor atmosferă 
poetică, muzicafă; cântecele de stea, 
cu vraja razelor desprinse din lumina 
ideei m esianice; vicleiemul, cu fee
rica interpretare a misterului din Be
tleem; pluguşorul, cu poema luptei 
viguroase pentru cucerirea pâinei 
noastre de toate zilele şi alte flori
cele ale evlaviei.

Din fugara înfăţişare a como- ; 
rilor noastre strămoşeşti, se desprinde 
limpede, ca lumina din candelabru, 
importanţa lor deosebită:

1. Religioasa. Ele sunt manife
stări vii ale credinţei ţâşnite din 
plinul inimii străbune.

Cu sinceritate de spovedanie măr
turiseşte ciobanul în faţa lui Dumne
zeu că oile sale sunt:

„D’ale talc cu-ale mele,
Eu le pasc, fu le păzeşti,
Eu le mulg, tu le’nmulţeşi,
Eu le tund, tu mi le creşti“.

2. Morala. Dumnezeu răsplă
teşte pururea „inima bună“, „omenia“ 
şi toată virtutea. Coliba săracului 
care găzdui cu drag şi ospătă cu 
bucurie pe Domnul care drumărea 
pe pământ, se polei în aur lucitor 
ca raza de soare. Iar palatul boga
tului care isgoni pe Stăpânul venit 
în chjp de rob, îl încinse’n focul mi
stuirii, căci Dumnezeu surpă pe cei 
trufaşi şi nu lasă păcatul nepedepsit

3. Estetică. Sunt creaţiuni arti- j 
slice, muzicale-poetice, ale geniului 
popular, cu iot ce are mai esenţial, 
mai tipic şi mai permanent ingeni
oasa şi fecunda noastră producţie po
pulară,

Cât de plaslic este acest peisaj 
paradisiac:

„Raiule, grădină dulce,
De aici nu m’aş mai duce,
De graiul îngerilor,
De glasul păsărilor,
De mirosul florilor,
De sborul albinelor,
De para făcliilor,
De fumul lămâilor“.

4. Socială. Sunt zămislite din 
nevoile sufleteşti şi grupul socal le-a 
păstrat şi purtat peste veacuri, ca 
pe cele mai autentice bunuri ale spi
ritualităţii româneşti. In albia istoriei 
cât spirit de solidarizare şi de înche
gare obştească semânat-au ele prin 
rândurile înaintaşilor noştri. Câtă 
apropiere, coeziune şi identitate de 
cuget, simţire şi trăire în unitate ob
ştească picura, încolţea şi cultiva în 
sufletul boierului urarea şerbului:

„Fii boier iot sănătos 
Şi să-ţi ajute Hristos!“

5. Etnografică- In covorul lor 
de pitoresc român-creştin surprindem 
toate permanenţele firii noasire etnice, 
răsărite din substratul nostru psiho
logic anceslral. Ca într’un admirabil 
caleidoscop ne irec prin faţă ioate 
clasele sociale, dela boierii cei stră
luciţi :

„Şi’n curtea lui Ştefan-Vodă 
Mulţi boieri se strâng la vorbă“ 

până la smerita babă dela ţară: 
„Femee bătrână 
Cu fusul în mână 
Cu furca la brâu 
Şi colac de grâu“.

Apoi toaie îndeletnicirile, începând 
dela vitejii ostaşi, care mânuesc cu 
atâta iscusinţă

„Săgeata cea veche,
Ce nare păreche“, 

până la fierarul cănit, care 
„Odată de dă cu clocanu 
Şi pe loc şi-apucă banu“.

Şi-apoi aşezările noastre romaneşti 
I şi instituţii străbune şi porturi stră-
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Sensul întrupăriimoşeşti şi tot specificul firii noastre 
etnice le prezintă în icoane vii.

6. Istorică. Deşi cea mai veche 
ştire despre colinda românească da
tează abia din veacul XVII, când 
preotul Andreas Mathesius din Cer- 
găul-Mic, jud. Târnava-Mică, face 
menţiune în Memorialul său despre 
„vechile colinde româneşti“, totuş 
criteriile interne ale colindelor ne 
îndreptăţesc a le urca originea pân’la 
strălucirea epocei romane. Când ro
mânul de azi rosteşte în limba lui 
română cuvântul: colindă, poartă pe 
buze derivatul calendarelor romane, 
pe care le fluturau şi plebeii pe bu
zele lor. Şi toţi câţi ostenesc azi la 
colindat, începând de la copilaşii 
de-o şchioapă până la moşnegii aduşi 
de spate, toţi ajută la înflorirea unei 
nobile datini romane. Este drept că 
anticei formule magice, cu scopuri 
romane practice, elementul autohton 
dacic i-a împrumutat nota transcen
dentală şi recitării simple vraja cân
tecului şi farmecul poeziei, iar ele
mentul creştin limpezimea şi înălţimea 
divinului. De aceea:

„Noi umblăm şl colindăm 
Şi pe Domnul lăudăm“.

7. Naţionala. Pământul româ
nesc se caracterizează prin unitate 
în variaţia formelor de relief, iar 
neamul românesc prin unttate în va
rietatea componentelor sale etnice. 
Unitatea geografică a determinat şi 
unitatea noastră etnică. O magistrală 
pledoarie pentru susţinerea acestei 
unităţi ne-o fac şi strămoşeştile noastre 
datini de sărbători. In lungul şi’n la
tul Ţării şi chiar şi peste hotarele ei 
unde se ’nfiripă o vatră românească, 
acolo se colindă la Crăciun şi se 
urează ca „Naşterea lui Hristos să 
le fie de folos".

8. Educatloâ. Biserica Neamului 
are vrednicia mare că a încreştinat 
firea noastră etnică, imprimându-i 
pecetea spiritualităţii lui Iisus Hristos. 
Şi firea Neamului clarificată în lu
mina doctrinei creştine a creat o 
seamă de valori religioase-morale, care 
constituesc tezaurul bunurilor noastre 
spirituale. Unele din el se poartă’n 
salba datinilor noastre, ca boabele 
de aur în spicele de grâu şi aprind 
în altarul sufletului făcliile virtuţilor 
şi candelele nădejdilor noastre de mai 
bine.

Iată curcubeul datinilor noastre 
strămoşeşti, luminând pe bolta vieţii 
noastre rom âneşti!

înţelepţii şi cucernici noştri îna
intaşi au înţeles valoarea acestei pre
ţioase zestre spirituale şi şi-au lipit 
sufletul de ea pân’la contopire.

— „Mai uşor vei smulge ghioaga 
din mâna lui Ercule, decât datinile 
străbune din viaţa Românilor!“ era 
nevoit să mărturisească despre ei 
într’o clipă de sinceritate un scriitor 
strein din veacul al XVIII-lea.

Aşa să le înţelegem şi noi valoarea!
Aşa sä le iubim şi noi podoaba:
Aşa să le păstrăm şi noi comoara :

Prot. A. NANU

Nr. 12091/043.

Comunicare
Se aduce ia cunoştinţă că erezii pre

otului pensionar loan Prişcu din Braşov< 
decedat la 17 Noemvrle 1043, In baza 
$ lui 5 din regulamentul fondului de ajuto
rare preoţesc au ridicat dela Caua Arhidie- 
cezană din Sibiu, ajutorul de înmormântare 
atatutar In sumă de Lei 50,000.

Sibiu,  din şedinţa secte! economice, 
a consiliului arhiepiscopesc, ţinută Ia 8 
Decemprie 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc

Est* o  d a to r ia  m o ra lă  şl
naţionslA să  ajutăm 

familiile dosrobitorilor.

Spre sfârşitul celui de al doilea 
mileniu dela venirea printre noi a 
Pruncului Iisus, omenirea se găseşte 
departe de Hristos şi încleştată în 
deslănţuirea celei mai diabolice uri 
şi distrugeri. Situaţia aceasta este un 
indiciu vădit că omenirea n’a înţeles 
—  sau dacă l-a inţeies nu s’a con
format lui — rostul adevărat al ve- 
n:rii Lui în lume, sensul întrupării. 
D e aceea nu-i deloc anacronic sau 
de prisos a vorbi acum de sensul 
întrupării, căci chiar în zilele noastre 
această problemă este de o acută actuali
tate. D e fapt, pe când primele veacuri 
au trăit creştinismul, cele noui s’gu 
limitat aproape exclusiv la cugetarea 
şi reflecţia asupra creştinismului. Şi 
totuşi n’au ajuns să înţeleagă rostul 
înalt al creştin'smului, pentrucă — 
înlăturând revelaţia — n’au putut 
descifra sensul adevărat al întrupării. 
Pentrucă, religia creştină fiind prin 
excelenţă religia răscumpărării, întru
parea — întemeind metafizic dogma răs
cumpărării —-  constitue însuşi sensii 
primordial al creştinismului. Prin ur
mare, nu-i greu de desprins adevărul, 
că însăşi refacerea şi înnoirea sănă
toasă a lumii, în urma actualului răs- 
boiu, refacere şi înnoire care nu se 
poate concepe fără creştinism, depinde 
de măsura în care omenirea îşi reme
morează sau descifrează şi adânceşte 
sensul întrupării.

Dar, ce minte omenească ar put«a 
pătrunde şi ce limbă ar putea măr
turisi întreg adâncul de taină cuprins 
In dogma întrupării?!... Adâncul in
sondabil al sensului întrupării a stârnit 
discuţii pasionate şi contradictorii, 
mai ales atunci când acestea au a- 
pucat pe linia prea raţionalist-scola- 
stică a întrebării: D e ce Dumnezeu 
Tatăl a hotărît să isbăvească lumea 
chiar prin întrupare? Conştienţi de 
abisul de neatins al dogmei respective 
şi călcând pe urmele sf. Părinţi, nu 
ne vom pierde nici noi în prea multă 
refirxiune şi speculaţie teologico-filo 
sofică, care — atunci când, forţând 
sensul lucrurilor, vor să pătrundă ne
pătrunsul — mai mult încurcă decât 
descurcă

Întruparea Logosului are o înaltă 
semnificaţie metafizică şi morală, pe care 
o putem desprinde din viziunea cre
ştină a cosmosului şi a omului, sem 
nificaţie mare cât dimensiunile fără 
de sfârşit ale Dumnezeirii şi cât vir- 
tualităţile ontologice infinite ale omului. 
Ea răsare din adâncurile sure ale pă 
catului şi se înalţă până în zările de 
lumină ale Cerului, ale desăvârşirii.

Conform tezei dogmaticei riguros 
ortodoxe, sensul integral şi primordial 
al întrupării este izbăvirea de păcat şi 
plinirea omului şi a cosmosului întrun 
mod accesibil şi adecvat acestora. Cauza 
întrupării este, prin urmare, păcatul; 
obiectivul ei: distrugerea păcatului, iar 
scopul ei final: desăvârşirea ţi îndum• 
nezeirea omului. Toate încercările cu
getării teologice de a abate sensul 
întrupării de pe această linie, au ră
mas glasuri izolate şi fără ecou adânc 
şi durabil în spiritualitatea autentic 
creştină.

Că sensul primordial al întrupării 
este mântuirea, se desprinde limpede 
din însăşi cuvintele adresate de către 
înger lui Io sit: »Şi va naşte fiu şi 
va chema numele lui Iisus, căci acesta 
va mântui pe poporul său de păca
tele sale« (Mat. I, 21), precum şi din 
multe alte mărturii scripturistice (ca 
Mat. IX, 13; Marcu II, 17; Luca XIX, 
10; loan 111, 17 şi Rom. III, 25), 
dintre cari trebue să înregistrăm locul 
Qlasic dela Galat. IV, 4 —5: »Iar când 
a venit plinirea vremii, a trimis Dum
nezeu pe Fiul său cel născut din fe
meie, născut sub lege, ca să răscum
pere ps cei de sub lege, ca să primim 
înfierea*. Acelaşi punct de vedere îl j

reprezintă şi sf. Părinţi, cari învaţă 
că Dumnezeu Tatăl, din iubire faţă de 
neamul omenesc, a trimis pe unul 
născut Fiul său în lume, ca făcân- 
du-se om să ne împace cu Dumnezeu 
şi să ne răscumpere de sub povara 
păcatului strămoşesc. Sf. loan Da- 
maschinul, care reprezintă sinteza 
gândirii patristice, spune despre Mân
tuitorul: »Dar s’a făcut într’adevăr 
om după natură,... pentrucă să pro 
cure cu adevărat mântuire naturii 
noastre« (Omilia despre Ssbbatul 
sfânt, n. 11. Mlgne, P. G. 96, col. 
612 B).

'Irăsătura fundamentală a semni
ficaţiei întrupării este iubirea şi îndura
rea nesfârşita, a lui Dumnezeu faţă de 
lume. Din acest punct de vedere, pu
tem afirma că unicul motiv al întru
pării este iubirea şi milostivirea Ta
tălui ceresc faţă de neamul omenesc 
cel căzut: »Aşa a iubit Dumnezeu 
lumea, încât şi pe Fiul său, cel unul- 
născut, l a dat, ca oricine crede în el 
să nu piară, ci să aibă vieaţa de veci«, 
(loan III, 16). D e fapt, întruparea este 
maxima apropiere întru iubire a lui 
Dumnezeu faţă de om şi faţă de lume, 
ca s’o mântuiască. Iu această iubire 
dumnezeiască nesfârşită faţă de lume 
şi constă mărimea sublimă a tainei 
celei »din veac ascunsă şi de îngeri 
neştiută«. Căci întruparea este dove
direa vie şi concretă a clasicei măr
turisiri ioaneice: »Dumnezeu este 
dragoste«.

Dar sensul integral al întrupării 
depăşeşte izbăvirea din păcat, tinzând 
spre împlinirea şi transfigurarea omului 
şi a cosmosidui, E drept, că izbăvirea 
s’a făcut prin moartea pe cruce, iar 
plinirea şi transfigurarea prin înviere, 
dar acestea îşi au baza lor metafizică 
în întrupare. Hristos a venit în lume, 
pentrucă fiecare om, care crede în 
El şi vieţuieşte potrivit acestei cre
dinţe, să devină un Hristos. un dum
nezeu prin filiaţiune adoptivă, adecă 
un dumnezeu prin participare la na
tura dumnezeiască. (Cf. Galat. IV, 5; 
II. Petru I, 4). Bogatele mărturisiri 
patristice ale acestui adevăr culmi
nează în aceea a sf. Atanasie cel Mare, 
care spune: »Cuvântul... lui Dumne
zeu... s’a întrupat din sfânta şi N ăs
cătoarea de Dumnezeu Fecioara Maria, 
şi s’a făcut om, rămânând totuşi Dum 
nezeu, pentrucă pe oameni, deşi rămân 
oameni, sâ-i facă dumnezei«. (Despre 
întruparea Cuvântului Iui Dumnezeu, 
4. Migne, P. G. 28, col. 96 A. Vezi 
şi Lartea despre întruparea Cuvân
tului lui Dumnezeu şi contra Arieni
lor, 8. Migne, P. G. 26, col. 996 A). 
Acelaşi sublim sens al întrupării se 
desprinde şi din minunatele imnuri 
liturgice cântate în preajma Crăciu
nului, care spun că Hristos s ’a născut 
»ca să înnoiască chipul cel dintâiu«, 
»ca să îndumnezeiască omenirea«.

Pe lângă semnificaţia dogmatică, 
cu pronunţat caracter antropocentric, 
relevată mai sus, întruparea are şi un 
înalt sens moral, care i atât de strâns 
legat de cel dogmatic, pe cât de co
relate sunt între ele dogma şi norma 
morală. întruparea este desvăluirea 
valorii excepţionale a cosmosului şi 
în special a omului. Căci revelaţiunea 
deplină a omului în întrupare, este 
totodată descoperirea deplină a maxi
mei valori a omului. Potrivit acestei 
valori excepţionale, omul are un de
stin sublim, pe care-1 realizează nu
mai călcând pe urmele Mântuitorului. 
De aceea prin întrupare Fiul lui Dum
nezeu s'a făcut om, pentrucă să ne ofere 
chipul omului deplin, modelul vieţuirii 
conforme cu voia lui Dumnezeu.

E adevărul pe bare-1 exprimă 
minunat Metodîu de Olimp, când 
spune despre Hristos: «Dumnezeu 
fiind, a îmbrăcat trup omenesc, pen- 
truca privind ca într’un chip exem

plul divin al vieţii oferit, ft noi să 
putem imita pe autor,. (Banchetul celor 
zece fecioare. Cu\ ânt I, Cap. IV. Migne, 
P. G. 18, col. 46 A; vezi şi sf. loan 
Damaschinu!: Expunerea exactă a cre
dinţei ortodoxe. Cartea IV, cap. IV. 
Migne, P. G. 94, col. 1108 C )  Prin 
urmare, noi oamenii trebue sa devenim 
asemenea lui Hristos, pentrucă El s ’a 
făcut asemenea nouă. Iisus este su
premul model de urmat pentru noi, 
El fiind cea mai nobilă şi mai înaltă 
realizare şi expresie concretă a uma
nului. Căci în făptura Lui pămân
tească se reflectează sub'imitatea ce
lor mai înaTte culmi de plinire şi spi
ritualitate. Ori, creştinul trebue să 
devină un reflex al personalităţii şi 
desăvârşirii Lui. D e conformarea sau 
neconformarea în faţa acestui impe
rativ, şi de intensitatea împlinirii iui, 
depinde soarta noastră în viaţa de 
dincolo.

O adâncire a consideraţiilor de 
mai sus întăreşte din plin această 
afirmaţie. Din activismul eminamente 
dinamic, care pulsează în adâncul tai
nei întrupării, rezultă că adevăratul 
creştinism nu-i atât specidaţie şi teorie, 
cât mai ales faptă şi trăire. Pe de altă 
parte, prin întrupare, ca cel mai in
tens contact al lui Dumnezeu cu uma
nitatea, suntem puşi în stare de cea 
mai serioasă şi gravă responsabilitate 
faţă de Dumnezeu. Căci prin întru
pare se arată sensul adevărat al vieţii 
omului. Din aceste două premise, re
zultă îndatorirea noastră de a realiza cu 
însăşi viaţa noastră chipul omului desă
vârşit, pe care ni l-a descoperit Prun
cul Iisus.

In fine, întruparea, fiind expresia 
concretă şi vie a tendinţei lui Dum
nezeu spre comuniune cu lumea, ne 
învaţă că mântuirea şi fericirea se do
bândeşte prin desăvârşită comuniune ton- 
tru dragoste frăţească.

Contemplând, în perspectiva sum
bră a vremurilor de azi, adânca sem
nificaţie a tainei întrupării, dragostea 
nesfârşită şi oblăduitoare a lui Dum
nezeu, ce se desprinde din atmosfera 
mistică a Crăciunului, ne este picur 
de rouă întremătoare şi reconfortă- 
toare, iar viziunea sublimului destin 
ce ni s’a desvăluit prin înomenirea 
Logosului, motiv de încordare trud
nică şi eroică pentru realizarea lui.

Preot Or. CORNELIÜ SÂRBU

Invitare
la abonament

C ărturarii noştri, din clar ş i m ireni, 
sân t invltafl, la acest prile j, să  aboneze  
\n num ăr c i l  m ai sp o rit, vech iu l organ  
d e  pu b lic ita te  Telegraful Român, care  
in anul D om nulu i 1944, in tră  în a l 92 lea 
an de existentă.

Cu ajutorul bunului Dumnezeu, şi 
cu binévoitorul sprijin al prefloşilor no
ştri colaboratori vechi şi noi. vom conti
nua, în direcţia statoriti de începătorul 
acestei gazete, munca întinsă şi stărui
toare în folosul aşezămintelor bisericeşti, 
culturale şi filantropice ale mitropoliei 
noastre, şi spre obşteasca propăşire a 
neamului şi bisericii dreptmirltoare.

Abonamentele, indicate în fruntea 
foii, se trimit cătră Administraţia .T e
legrafului Roman«, Sibiu, strada Mitro
poliei Nr- 45-

Redacţia şi Admlnletraţia

Nr. 13109/943.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că, erezii 

C. Preot Vaslle Mateiu dela parohia Poiana 
II, decedat la 13 Noemvrle a. c„. In baza 
§-Iui 5 din regulamentul fondului da aju
torare preoţeac au ridicat dela Caasa Arhi- 
diecezană din Sibiu ajutorul de înmormân
tare statutar In sumă de lei 50.000.

Sibiu, dia şedinţa secţei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 8 
Decemvrie 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc
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Sâmbătă, în 18 Decemvrie a. c. 
a răposat în Domnul, P. C. Dr. G. 
Proca, consilier arhiepiscopesc, în 
vârstă de 74 de ani. Timp de 44 
de ani i-a închinat slujbei bisericeşti, 
în calitate de profesor de teologie, 
apoi ca secretar consistorial, consi
lier arhiepiscopesc şi redactor la 
Telegraful Român. De cinci ani s’a 
retras la odihnă, şi în timpul din 
urmă suferise mult, până în clipa în 
care Dumnezeu l-a strămutat în îm
părăţia de dincolo de dureri.

Coborîtor dintr’o familie fruntaşă 
din Râşnov a făcut liceul la Braşov, 
iar studiile teologice la facultatea 
din Cernăuţi.

A  candidat la postul de preot 
din Râşnov, unde însă a fost ales 
loan Teculescu, viitorul protopop de 
Alba-Iulia şi mai pe urmă Episcop.

Episcopul loan Meţianu, al Ara
dului, care în tinereţe fusese paroh 
în Râşnov, l-a dus pe Dr. G. Proca 
la institutul teologic din Arad. Iar 
dupăce Episcopul Meţianu s a mutat 
la Sibiu ca Arhiepiscop şi Mitropolit, 
Dr. G. Proca s ’a strămutat la Sibiu 
ca profesor de teologie, iar mai pe 
urmă ca secretar şi asesor consis
torial.

Ca slujbaş bisericesc a făcut 
parte dintr’o generaţie de iransiţie 
dela epoca bisericească, de sub do
minaţia străină, şi dintre epoca na
ţională de azi. Aceste două epoci se 
deosebesc radical una de alta. Una 
e conservativă şi alta de adânci trans
formări.

Dr. George Proca ca şi întreagă 
generaţia sa avea credinţa, că în 
jurul bisericii se concentrează întreagă 
viaţa neamului şi că un slujitor al 
bisericii nu se poate mulţumi să cul
tive numai florile pietăţii în grădina 
sufletului individual.

Biserica, în slujba religiei, este 
şi va rămâne atotalitară. Părintele 
Dr. Gh. Proca s'a bucurat de avân
tul pe care l-a luat viaţa religioasă 
în Arhiepiscopie sub îndrumarea în
ţeleaptă a Arhipăstorului nostru, pen
tru care a avut o veneraţie pildui
toare, şi pe care l-a slujit cu mult 
devotament.

Prieten al preoţimii bătrâne şi 
al generaţiei de preoţi tineri, rămâne 
în amintirea tuturora ca un slujitor 
devotat al Bisericii şi al tuturor aşe
zămintelor ei. îi  datorăm toată recu
noştinţa noastră. Dumnezeu să-i facă 
parte de odihnă veşnică şi de răs
plata slujitorului credincios.

A r him. T. Scorobeţ 
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Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

bisericesc Ia parohia din Braşov-Cetate 
se publică concurs cu termen de 30 ziie 
dela prima apariţie In .Telegrafal Român".

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Renumeraţie de Iei 3500 lunar dela 

biserică.
3. Locuinţă in natură, fără luminat şi 

încălzit.
4. Stola obişnuită in parohie.
Din şedinţa Consiliului parohia!, ţi

nută la 27 Noemvrie 1943.
Văzut:

Dr N. Stinghe Pr. V. Coman
Adm, Prot. Paroh.

Tăcere, unire şi muncă:
prin acestea vom învinge

însemnări
[Urmare din Nr. 48)

A  petrece lângă patul unui bolaav 
mai cu seamă la căpătâiul unui bolnav 
epileptic, însemnează a renunţa la tine, 
a trece peste dorinţele tale şi a sluji 
desiotereaat aproapelui. E multă mize
rie In trupul celui suferind. Te cuprinde 
de multe ori desgust pentru viaţă, dar 
iarăşi te înseninezi şi te întăreşti sufle
teşte. E dragostea pusă la încercare. 
„Lângă paiul bolnavului este aşezat 
amvonul bisericii. De aceea diaconia 
trebue şi poate să aducă înoirea bise
ricii” a spus tatăl Bodelschwingh,

„Dupăce ne-um deprins cu mila, nu 
ne mai ostenim”. Numai credinţa şi iu
birea pot|face ca niciun sărman Lszăr să 
nu mai stea părăsit înaintea uşilor — a 
spus tatăl Bethelului, Creştinul cugetă 
aşa: Iisus şi-a dat viaţa Sa pentru mine. 
Oare nu trebue ca şi eu să-mi dau viaţa 
pentru fraţi ? Dragostea biruieşte toată 
mizeria şi suferinţa omenească. Ea este 
condiţia diaconiei în Bethel. Mii de dia- 
coniţe s'au angajat cu toată fiinţa lor 
în slujba de îngrijire a bolnavilor. Fiind 
întrebată o diacOniţă: Cum poate să su
porte o lucrare aşa de grea şi neplă
cută, a răspuns: „Cu darul lui Dumne
zeu, căci unde este credinţă şi dragoste 
faţă de Mântuitorul, nici un lucru nu é 
greu. Lucrarea noastră e un dar al lui 
Dumnezeu". E o mărturisire ce se po
triveşte aşa de bine cu ce a exprimat 
odată bătrânul Bodelschwingh cu oca
zia unei serbări: „De vrea cineva s i  
înfiinţeze un institut de caritate, să nu 
încerce numai cu argint şi aur, înainte 
de toate e nevoe să ai oameni cu inimă 
arzătoare, oameni cari înţeleg să slu
jească nu numai cu vorba, ci cu fapta 
şi adevărul. Când ai astfel de oameni, 
lucrarea creşte deia sine prin cuvântul 
iui Dumnezeu”.

Am amintit de ca sa  ce lor  mai 
greu bolnavi „Eben Ezer”. Să pome
nim acum de o altă casă, numită „Ta
bor”, căci bolnavii de aici sunt mai uşor 
lovtţi de flagelul boalei. Unii dintre ei 
sunt aproape ca şi cei sănătoşi. Vor
besc liniştit şi cuminte, cât îţi face im
presia că ai de lucru cu oameni sănă
toşi. Dosr fa timpul crizei îşi pierd 
pentru câteva minute cumpătul, reve
nind iarăşi la starea normală de mai 
'nainte. Te cuprinde mirarea, când vezi 
oameni bărbătoşi după înfăţişare, dar 
cu totul neputincioşi In faţa crizei. Când 
vine răul peste ei, sunt trântiţi la pă
mânt şi zguduiţi în toată fiinţa lor. Aju
torul din afară nu poate înlătura pri
mejdia. Chiar doctorii nu-i pot salva- 
In casa pomenită sunt pacienţi de aiéasá 
condiţie socială: profesori, advocaţi, 
doctori etc.

Cât de frumos va fi muntele schim
bării ia faţă, — muntele celor mal alese 
bucurii duhovniceşti! Táborul Bethelu- 
lui este frumos prin raza de bucurie ce 
o strecoară în sufletele celor suferinzi: 
Deşi unii dintre pacienţi au sunt într'o 
stare grea, totuşi rămân credincioşi 
casei şi nu o părăsesc, fiindcă îşi dau 
sărmanii seama că aici e patria lor. 
Unii au ajuns la adânci bătrâneţe. Cu
nosc pe bătrânul tată Bodelschwingh. 
Istorisesc cu bucurie despre vremile 
acelea, când iubitul lor tată se îngrijea 
de bunul mers al casei. Toţi pomenesc cu 
cinste despre bătrânul Bodelschwingh,

Azi Táborul este sub îngrijirea 
duhovnicească a tânărului pastor Bo- 
delschwiugh, care cercetează în fiecaré 
săptămână pe bolnavii de aici, dându-le 
sfaturi şi învăţături pline de dragoste 
părintească. Fiindcă am pomenit de tfi- 
nărui pastor Bodelschwingh, e bine să 
remarcăm faptul, că dsa este un vred
nic urmaş al bătrânului său fată.

Iazestrat cu ales« însuşiri sufle
teşti şi mai ales cu o bunătate de inimă, 
pastorul „Fritz”, cum fi numesc bolnavii, 
conduce astăzi cu multă vrednicie in
stitutele de caritate întemeiate de iubi
tul său tată. Predicile sale ascultate cu
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muhă dragoste. împrăştie norul grijilor 
şi necazurilor din sufletul ascultătorilor, 
şi face să răsară în suflet soarele nă
dejdii şi al bucuriei lui Dumnezeu. Da
torită stăruinţei şi hărniciei acestui de
stoinic conducător, Bethelul îşi împli
neşte şi astăzi, în împrejurări aşa de 
grele, misiunea de ajutorare a celor 
suferinzi.

Să intrăm acum într’o altă casă, cu 
numele, „Mórija" şi să petrecem câteva 
clipe alături de bolnavii mintalii Bă
trânul Bodelschwingh s’a îngrijit şi de 
aceşti nefericiţi. Mórija e o staţiune 
foarte mare. Peste 300 bolnavi sunt 
adăpostiţi aici. Bolnavii mintali şi-au 
pierdut din diferite pricini echilibrul su
fletesc. Sistemul lor nervös, fiind într’O 
stare bolnavă, nu poate servi la mâni- 
festarea normală a faptelor sufleteşti. 
Medicina cu mijloacele ei are de scop 
a restabili sistemul nervos, ca el să-şi 
poată împlini funcţiunea sa de regula
tor al fenomenelor sufleteşti. Pe mă
sură ce omul se reface, primeşte aju
torul religiei. Deaceea psihiatria şi re
ligia merg mână în mână, ajutând pe 
omul căzut în suferinţă să se ridice Ia 
starea sa firească de sănătate. Astăzi 
nu mal trăim în epoca materialismului 
absurd, care nega tot ce venea din 
partea spiritului creştin. Religia cu mij
loacele ei vine în ajutorul omului, aju- 
tându-i să-şi refacă sănătatea, Păcat că 
religia protestantă a redus mijloacele 
harice, mărginindu se mai mult la pro- 
poveduirea cuvântului. Bethelul a făcut 
totul pentru ajutorarea bolnavilor, dar 
în ce priveşte grija de suflet s'a mul
ţumit cu predica. Bethelului îi lipseşte 
„Molitvelnicul", cu rugăciunile lui tămă
duitoare de suflet.

Nu putem părăsi Bethelul fără să 
ne oprim la casa numită „Brocken- 
sam m luug“. Créd cft b&trâaul tată Bo- 
delschwing s'a gândit Ia minunea înmul
ţirii pâinilor, când a înfiinţat această 
casă. Ce să vezi înăuntru: haine, ghete, 
cărţi, vase. cu un cuvânt tot ce poate 
fi întrebuinţat în viaţa de toate zilele a 
omului. De unda vin aceste obiecte, 
cine le trimite ? Din depărtare şi de 
aproape. Cine cunoaşte lucrarea şi vrea 
să facă ceva pentru bolnavii de aici, 
rimite din lucrurile ce-i prisosesc, lu
cruri care sunt împărţite celor lipsiţi, 
In felul acesta s'au strâns o mulţime de 
obiecte folositoare. Lucrurile ce eu se 
întrebuinţează de bolnavi, sunt vândute 
realizându-se astfel un izvór de venit. 
Obiectele slabe sunt reparate de bol
navi, şi puse astfel în valoare. Nimic 
nu se pierde, totul se transformă şi se 
întrebuinţează. Brockensammlusg, este 
totodată, şcoală a deprinderii bune şi 
muncii. Bolnavii lucrează aici pentru 
repararea obiectelor slabe, câştigân- 
du-şi bucuria muncii. E un lucru bine
cuvântat, căci s'a născut din dărnicia 
oamenilor de bine.

Să intrăm acum în casa copiilor 
epileptici. Sărmanii de e i ! Cei mai mulţi 
poartă în trupurile Idr tinere boala mo
ştenită dela părinţi. Mici şi nevinovaţi 
cum sunt, fără tată. fără mamă, se îm
prietenesc uşor cu străinii, Iar faţă de 
tatăl casei se simt totdeauna îndatoraţi. 
Un copil sta de vorbă cu tatăl Bodel
schwingh. Vorbea despre împărăţia iui 
Dumnezeu. Deodată grăi copilul i „Când 
intră cineva în împărăţia lui Dumnezeu, 
se măi teme el de Dumnezeu, fiind 
Dumnezeu aşa de bun?” Tatăl Bodel
schwingh a răspuns: „Dacă suntem 
strâns uniţi cu Hristos, nu ne mai temem*.

Un alt copil cuminte întreabă: 
„Când voi fi în cer ca un înger, pot en 
să mă întorc pe pământ să cercetez pe 
oameni ?” „Eu mă rög în fiecare seară 
iubitului Mântuitor, să-mi dea până la 
confirmaţiune o inimă curată”.

„Eu nu vreau să am nici un gând 
dela cel rău în mintea mea. A ş vrea 
să am gândul totdeauna la Iisus".

Sunt cuvinte care arată nevinovă

ţie şi multă dragoste faţă de cei din 
jurul lor.

Copiii sunt îngrijiţi şi educaţi nu 
numai în familie, dar şi în şcoală. In 
Bethel sunt şcoalţ pentru copiii mici, 
şcoale primare în afară de şcoalele de 
meserii.

Să ne oprim acum la cea mai 
mare şcOală, Ia biserica numită „Sion- 
kirche", căci aceasta este maica tutu
ror bolnavilor. „O biserică vie şi ac
tivă”, a cărei misiune internă şi externă 
este foarte bogată, Lucrarea internă 
stă în propoveduirea Evangheliei şi în
tărirea duhovnicească a celor suferinzi, 
Lucrarea externă, sau „misiunea Bet
helului“, cum se numeşte, are de scop 
răspândirea Evangheliei la popoarele 
păgâne. In fiecare an erau trimişi mi
sionari în Africa orientală, cari prin 
cuvântul şi fapta lor de caritate aveau 
drept scop propoveduirea învăţăturii 
mântuitoare la popóarele necreştine, 
Astăzi, fiind lipsă de misionari, nu se 
pot trimite decât foarte puţini. „Misiu
nea, a spus tatăl Bodelschwingh, nu 
este o lucrare la întâmplare, ci o parte 
constitutivă din fiinţa noastră, Ö bucu
rie ce stă la baza lucrării noastre”.

Având începuturi modeste, dar 
dragoste multă faţă de suferinzi, bă
trânul tată Bodelschwingh a pus bazele 
unei lucrări care face cinste nu numai 
bisericii evanghelice ci creştinismului 
întreg. Păşind pe urmele bătrânului 
tată, conducătorul Bethelului Friedrich 
Bodelschwingh are deosebitul merit de 
a păstra cu cinste moştenirea iubitului 
său tată, muncind cu dragoste multă 
pentru mântuirea vremelnică şi veşnică 
a bolnavilor.

Lucrarea din Bethel dovedeşte cé 
pot face oamenii aleşi ai lui Dumnezeu 
când inima lor e aprinsă de dragoste 
faţă de Mântuitorul.

Bethelul este rodul dragostei cre
ştine faţă de oameni, deaceea lucrarea 
lui rămâne ca un dar al lui Dumnezeu 
peste cei suferinzi.
Bethel, 8 Oct, 1943.

2îti medic
credincios

Am ascultat — nu de mult — con
ferinţa unui ilustru medic şi profesor, 
despre: »Religie şi Medicină«, pe care 
a ţinut-o aici în Sibiu în sala cea mare 
a Universităţii Clujene. Vorbirea a fost 
onorată cu prezenţa Înalt Prea Sfinţi
tului Mitropolit Nicolae şi a altor per
sonalităţi distinse.

Eruditul Profesor Dr. Emil Ţeposu 
dela Facultatea de Medicină — căci 
despre Domnia Sa este vorba —- a tra
tat problema aceasta interesantă, cu toată 
competinţa şi priceperea. Cu un adânc 
spirit de pătrundere şi cu o limpede 
convingere religioasă şi ştiinţifică, a bro
dat raportul dintre Religie şi Medicină 
pe un fond ales din începuturile istoriei 
Medicinei. Arată că înainte de Mântui
torul Hristos, Medicina şi Religia con
stituiau aceeaşi disciplină. Le lipsea însă 
caritatea şi iubirea deaproapeluî pe care 
le-o imprimă apoi creştinismul. Învăţă
tura adusă de Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos revoluţionează şi aşează şi dis
ciplina Medicinei pe făgaşe nouă în con
cordanţă cu învăţătura adusă de Fiul 
lui Dumnezeu pe pământ, care este cel 
mai mare doctor al omenirii.

Ceea ce nu trebue să ne scape din 
vedere în conferinţa dlui Profesor Dr. 
E. 'J.eposu, este faptul că schiţează în 
chip frumos desvoltarea ştiinţei doftori
ceşti şi raportul creştinismului, reliefând 
marea realitate că Bizanţul este lea
gănul de sistemizare a ştiinţei medi
cale şi introducerea în chip efectiv 
a spiritului creştin în medicină. Aici, 
sub cupolele măreţe ale creştinismului ră
săritean, se înalţă cele dintâi spitale. Spi
talul ridicat de sf. Vasile cel Mare (330- 
379), poate fi şi azi modelul operelor 
caritative. In Apus s'a întârziat cu fon-
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darea spitalelor din cauza prefacerilor 
politice. Nu scapă vorbitorului a accen
tua valoarea etnică şi spirituală ale nea
mului nostru, care a stat şi în această 
privinţă pe linia tradiţiilor bune româ
neşti: mila creştină.

Personalitatea Domnului Profesor 
Dr. Emil Jeposu, este destul de bine cu
noscută în cercurile Bisericii şi a Nea
mului nostru, ca om erudit şi de valoare; 
dar aici ni s’a dat să-i descoperim şi 
laturea părintească pe care o trăieşte cu 
suferinzii cari vin la dânsul. Este con- 
ştiu că slujba de medic este o slujbă de 
devotament şi de salvare, şi că împlini, 
rea ei cere o mai mare iubire de oa
meni, o imensă bunătate şi un nesfârşit 
spirit de jertfă. Căci iată ce-a spus: 
«Medicina este o artă în care rolul esen
ţial îl joacă: valoarea personală a me
dicului şi conştiinţa sa morală». Medi
cina este un Q<sacerdoţiu umanitar». 
In  concordanţă cu aceste simţiri, ştim 
că-şi desvoltâ şi şi-a desvoltat marea operă

Domnul profesor de filosofle D . D . 
R o şea  dela Universitatea din Ciuj-Sibiu 
este unui dintre cărturarii noştri animaţi 
de un adevărat duh creştinesc şl româ
nesc, cari au Îmbogăţit literatura filosofică 
românească cu monografii şi opere ce stau 
bine nu numai pentru o societate care-şi 
caută Încă o cristalizare intelectuală, dar 
şl pentru acele societăţi care au ajuns la 
un grad de maturitate a formelor de gân
dire şi a sistemelor de înţelegere şi inter
pretare a vieţii. In ultimele sale două cărţi: 
Puncte de Sprijin, Sibiu 1943, Pg. 263, 
Preţul 490 Lei; Linii şl figuri, Sibiu 1943, 
Pg. 270. Preţul 420 Lei, s’a arătat un ade
vărat ctitor de .puncte de sprijin* In ma
rea vieţii filosofice foarte sbuciumată din 
zilele noastre; un minunat cunoscător al 
proeminentelor figuri filosofice prezentate 
cu adevărată artă ca totatâtea faruri me
nite să proiecteze lumină pe drumul difi
cil al adevărului.

In cele ce urmează vom stărui asu
pra cărţii: Puncte d e  Sprijin, urmând să 
prezentăm cu alt prilej aşa cum ne im
pune importanţa sa cartea i Linii ş i  Figuri.

Primul .punct de sprijin* oferit de 
gânditorul nostru, pentru cugetarea filoso
fică prin excelenţă, este primatul spiritua
lului demonstrat In mod magistral în cel 
dintâi esseu al cărţii, Intitulat i M itul U ti
lului. Pătruns de un duh creştinesc şi ro
mânesc în esseul prezent îşi sprijlneşte 
afirmările sale In această privinţă pe ade
vărul evanghelic exprimat In cuvintele 
Mântuitorului: .Ingrijiţi-vă mai întâi de cele 
sufleteşti şi toate celelalte vi se vor adăoga 
vouă" (pg. 37); iar concluzia Imediată 
pentru zidirea sufletească a neamului no
stru este formulată astfel s atâta timp cât 
activitatea spirituală gratuită va fi consi
derată de mediul românesc ca valoare de 
ordin secund sau chiar non-vaioare, nu 
vom reuşi să întemeiem o cultură româ
nească superioară, producătoare de valori 
universal omeneşti. Se impune deci ca ge
neraţiile române care intră de-acum In viaţa 
conştientă a neamului, să lupte din toate 
puterile şi cu tot talentul lor — oricare 
vor fi împrejurările exterioare de viaţă — 
pentru întronarea unei noi scări de valori 
In sufletul naţiunii noastrê  Scară de va
lori care, fără să elimine din întinderea ei 
utilul de toate genurile, ar proclama cu 
hotărtre şi absolută sinceritate primatul 
spiritualului (pg. 39).

Trebue să remarcăm aici faptul că 
noţiunea de ,gra tu ita te“ joacă un rol de 
Idee fundamentală In concepţia generală 
despre lume a gânditorului nostru. Ca 
atare ea revine ca un leit-motiv pe nume
roase pagini ale cărţii j Linii ş i  Figuri, In 
studiul său despre raporturile tineretului 
român cu filosofia şi cu deosebire Im 
E xistenţa  tragică. In această carte de sin
teză, ideea gratuitului primeşte şi funda
mentarea metafizică necesară.

Astfel autorul ne întăreşte convinge
rea formată din studiul atent al publica
ţiilor sale de până acum, anume că un 
filosof poate să rămână creştin, fără a su

rfe caritate în spitalul de răniţi din Si
biu pe care-l comanda anii trecuţi. Nu  
era numai chirurgul celor sfredeliţi de 
gloanţe bolşevice, ci mai presus de toate 
le era tată. Doctorul şi Profesorul Jeposu 
face totdeauna deosebire între trupul şi 
sufletul bolnavului, ştiind că el nu tre
buie numai studiat, ci mai întâi uşurat 
şi liniştit în marele dezastru sufletesc în 
care l-a aruncat boala şi suferinţa tru
pească.

Domnia Sa se află în acord cu 
spiritul mai nou al medicinei, fiind un 
cunoscător şi un protagonist al nouei ei 
orientări.

Căci astăzi Medicina s'a aşezat din 
nou în făgaşul începuturilor sale de aur. 
Ea înţelege azi că omul trebuie studiat 
şi examinat aşa cum este el, aşa cum 
a ieştit din mâinile Creatorului. Omul 
are nu numai trup, ci şi suflet, prin 
urmare suferinţa n'are numai o lăture 
biologică, ci şi una de ordin spiritual.

Preot N. B.

Ieri cea mai mică ştirbire a libertăţii sale 
de cugetare. Cea mai strălucită dovadă 
ne-o prezintă E xistenţa tragică, în care 
contrar opiniei pe care ne-ar putea-o su
gera titlul ei, nu pledează pentru o doc
trină a desnădejdii. Dimpotrivă autorul ei 
ne prezintă, ca pe un suport puternic al 
ideii creştine a .gratuităţii“, o încercare 
reuşită de-a justifica pe plan metafizic, cu 
argumente scoase din întregul domeniu al 
cunoaşterii contemporane, optimismul cre
ştinesc, curajul şi iniţiativele creatoare de 
mari şi neperitoare plăsmuiri spirituale, 
ceeace In duh creştinesc înseamnă a co
labora cu IIsus Hristos la opera cea mare 
a mântuirii.

Pe linia aceasta mergând gânditorul 
nostru fn esseul al doilea: Interesant ti
n eret ardelean, prezintă filozofia ca ştiinţă 
care pregăteşte calea generaţiilor spre re
ligie zicând: .orice spirit de bunăcredinţă 
şi suficient de informat intelectualiceşte, 
ştie că din toate disciplinele profane, filo
sofia este aceea, care deschide cea mai 
justă şi mai luminoasă perspectivă pentru 
înţelegerea şi judecarea maréi realităţi care 
se cheamă religie* (pg. 45); mărturiseşte 
credinţa In puterea sufletească cu care 
omul e In stare să rupă lanţurile grele 
ale sorţii şi să schimbe cu totul faţa vea
cului* (pg. 53).

.Utilul*, .economicul* In gândirea filo
sofului nostru cade pe pagina a doua, iar 
.gratuitul*, „inutilul* intră pe planul prim, 
şi este prezentat ca un semn al maturi
tăţii spirituale şi In viaţa neamului nostru. 
Aspectul spiritualist al cugetării sale se 
manifestă şi atunci când judecă desechi- 
librul vieţii sociale. .Credinţa noastră — 
zice D. D. Roşea — este că criza econo
mică şi politică actuală nu e decât efect 
exterior ai unei crize de ordin mai profund. 
Să înlăturăm deci cauza, şi efectul va dis
pare dela sine. Adevărata criză a momen
tului istoric ce-1 trăim e de ordin spritual, 
m etafizic  chiar*. Şi ca un adevărat preot 
creştin propune remediul de natură sufle
tească zicând I ,E nevoie prin urmare de 
o prim en ire  din rădăcini a sufletului'. 
primenire după care inteligenţa contimpo
ranilor noştri să fie iarăş In stare să înţe
leagă că simpla organizare a factorilor 
materiali nu poate fi considerată drept un 
scop ultim al existenţei* (pg. 53).

Ascendenţa liniei de gândire In lu
mea .primatului spiritual* se zugrăveşte 
Intr’o formă cuceritoare In esseul: „ Valori 
veşnice», In care ni se destăinueşte apă
rătorul însufleţit al drepturilor imprescrip
tibile ale neamului nostru, desvelind In faţa 
lumii temelia lor metafizică.

Pe scara acestor valori locul prim II 
ocupă A davăru l, care este numai unul 
(Pg. 74); urmează apoi D reptatea, care şi 
ea este numai una .şi se impune cu pu
tere coercitivă tuturor spiritelor oneste*. 
Loveşte apoi fără cruţare In politica forţei 
brutale a .faptelor împlinite*, arătând că 
.dacă nebunia omenească şi a Închipuit 
cele mai adesea că forţa materială îşi 
poate îngădui orice, înţelepciunea omului,

recunoscând existenţa reală a forţei, a 
căutat uneori, şi va căuta tot mai mult, să 
pună puterea In serviciul Dreptăţii, Acea
stă incercare de transmutaţie e cea mal 
speciile umană dintre toate operile omului 
şi ea constitue principalul lui titlu de glo
rie. Renunţând la ea şi principiar, omul se 
va întoarce In lumea- nemărginită a be
stiilor* (pg. 81).

De aici trage apoi concluzia, a cărei 
cunoaştere de către toţii fiii neamului no
stru este un imperativ categoric al vremii, 
concluzie formulată In cuvintele i .Naţiu
nile, pătrunse de o justificată conştiinţă a 
drepturilor lor, nu pot fi desfiinţate de nici 
o putere a pământului* (pg. 82).

Pe scara valorilor urmează apoi .Bi
nele* şi .Dreptul*, iar .cel dintâi drept 
firesc, drept imprescriptibil al tuturor po
poarelor, e dreptul de a-şi păstra indivi
dualitatea etnică şi spirituală* (pg. 85), 
glăsuleşte filosoful stăpânit de un duh ro
mânesc pe care-l supără grozav nedrep
tatea Indurată de Neamul său.

Dar tn ce priveşte originea valorilor 
veşnice, ni se pare că gânditorul nostru 
admite iără rezerve morala kantiană când 
spune: .Ele sunt plăsmuiri ale sufletului 
omenesc tn toată complexitatea lui, plăs
muiri pe care spiritul încearcă să Ie im
pună, ca pe o pecete a lui, realităţii* (pg.
78) . Din aceste cuvinte reiese clar doc
trina kantiană despre .raţiunea practică* 
creatoare de valori eterne.

Convingerea noastră Iasă este că 
omul nu-i capabil să creeze valori veşnice 
ca .Adevăr*, „Bine*, .Dreptate*; noi cre
dem că chiar şi valorile culturale, creaţiile 
geniului artistic sunt fructe ale revelaţiei 
divine (N. Crainic: Nostalgia Paradisului), 
că afară de .raţiunea practică* a lui I. 
Kaut, există o .raţiune divină*, singură 
plăsmuitoars de legi eterne, de valori veş
nice şi absolute, care apoi sunt cunoscute 
de om prin revelaţie, — geniul legislator sau 
artistic liind organ de revelaţie a lui 
Dumnezeu.

Acest adevăr II coniirmă chiar şi au
torul nostru când mărturiseşte: „Credeul 
ce iofâţişăm aici, In chip cu totul fragmen
tar de altfel, este implicat in afirmaţiile 
fundamentale ale religiei iui Hristos (pg.
79) — iar după cât ştim, Domnia Sa nu 
neagă că Hristos este Revelaţia desă
vârşită.

In esseul , D espre unele p u te ri ale 
ş tiin ţe i“, dl prof. D. D. Roşea urmăreşte 
scopul Înalt de-a Îndruma studenţimea ro
mână sâ creeze astfel Încât energia ei va
loroasă să nu se irosească, ci eforturile 
puse In slujba ştiinţei pure să devină pu
teri creatoare de cultură pentru Neam.

Ni se destăinueşte aici dascălul pă
truns de duh creştinesc şi românesc, ca- 
re-şi dă seama deplin de răspunderea grea 
ce-i apasă umerii, dascălul care-şi înţelege 
perfect misiunea sa sublimă de conducă
tor şi dăltuitor al sufletelor tinere cari 
poartă destinul de mâne al neamului, în- 
drumându-le acestea cu hotărâre neclintită 
spre „o valoare supremă In lume spre 
viaţa spirituală“ (pg. 115). „Sunteţi mai 
mari servitori ai patriei făcând cei puţin 
cât sunteţi aici (ia Universitate) ştiinţă 
pură, meditaţie desinteresată, căutând ade
vărul pentru adevăr, decât coborând tam- 
nesam, înainte de vreme In arenă" (pg. 109).

In felul acesta dascălul devotat să 
strădueşte neîncetat sâ imprime In sufle
tele primitoare datoria supremă aceea de 
a li slujitor desinteresat al adevărului. 
Arată că, folosind cu pricepere puterile su
fleteşti ce trebuesc dobândite negreşit de 
cel ce se dedică cercetării adevărului şl 
anume: disciplina in teligen ţei, curaju l in
telectual, m aturitatea in telectuală, din 
cunoaştere ştiinţa devine creatoare de 
cultură, conştiinţă determinantă a între
gului fel de a fi al omulni şi mai ales al 
tinerimii, din care educatorul conştiincios 
vrea să formeze „o elită creatoare, susţi
nătoare şi apărătoare de mândră şi trainică 
civilizaţie românească" (pg. 124).

In esseul: Tem eiuri filosofice  ale  
ideii naţionale, autorul nostru, cu clarita
tea şi preciziunea ce-i caracterizează gân
direa stăpânită totdeauna de legea prima
tului spiritual, alungă pâcia confuziei ce 
planează adeseori Intre argumentele ştiin
ţifice şi temeiurile filosofice ale acestei 
probleme.

Căile care duc la lumină fn cflmpu 
discuţiei noastre, sunt două. Se pot găs 
temeiuri ale ideii naţionale într’o cercetare 
de inspiraţie ştiinţifică, deci de factu natu
ralistă care se mulţumeşte să „explice" 
fenomenul „naţiune". Ea va căuta să de
termine condiţiile care fac posibilă naşte
rea, creşterea şi durata naţiunilor. Calea 
aceasta se împotmoleşte In concluzii de 
ordin pur biologic, A căuta Insă temeiu
rile filosofice ale ideii naţionale înseamnă 
a încerca să justifici fenomenul amintit în 
faţa scaunului de judecată pe care 1 ţine 
spiritul. In faţa acestui scaun, — zice gân
ditorul nostru, — o naţiune e mare numai 
calitativ, adecă e mare numai prin ceea 
ce ea a creat sau promite să creeze în 
împărăţia celor .veşnice": In ştiinţă, 'Tn 
artă, In fiiosofie, in religie (pg. 129).

Concepţia primă justifică dreptul la 
viaţă a celui mai tare şi între popoare, 
având la bază legea seiecţtunii naturale 
care stăpâneşte în firea lipsită de spirit, 
In lumea altor specii decât cea amână. 
Concepţia a doua are la bază legi speci
fice spiritului creator de cultură — „cul
tură In care creştinismul a intrat ca stâlp 
de temelie şi de rezistenţă şi care s’a fă
cut In bună parte contra  a ceea ce nu
mim „Natură" (pg. 134), In lumina acestor 
legi „naţiunile nu sunt numai varietăţi zo
ologice aie unei specii şi ca atare, voite 
oarecum de Natură, ci naţiunile apar ca 
fecunde pepiniere de creaţia spirituală ori
ginală (pg. 135). In lumina acestei con
cepţii justifică autorul nostru, intr’un spirit 
foarte inait şi creştin, dreptul la existenţă 
ai fiecărui popor, pentrucă: „In mijlocul 
oricărui popor, tie ei cât de umil, poate 
naşte omul excepţional, om care, Intr’un 
domeniu sau altul, poate întrupa în per
soana lui cet mai inait ideal de umanitate 
ai vremii. Sau, in termen: biblici: iiecare 
popor poate fi mântuit. Căci toate popoa
rele, câte sunt şi cum sunt, sunt egale îna
intea Tatălui ceresc“ (pg. 135). Iar con
cluzia la care ajunge tilosoiui nostru pen
tru naţiunea sa, trădează pe naţionalistul 
infiâcârat care caută şl afiâ in fiiosofie te
meiuri de a intări conştiinţa drepturilor 
inalienabile ale neamului românesc la viaţă 
şi libertate.

N. Terchilă
(Va urma).

Conferinţe preoţeşti. — Preoţimea 
ortodoxa romană din protopopiatul Do- 
brei a ţinui în ziua de 31 Octomvrie 
1943 a. c. conferinţa de toamnă in frun
taşa parohie Lăpuşnic, sub prezidiul P. 
C. Părinte adm. protopopesc A dam  Lă- 
zărescu , de faţă fund aproape toţi pre
oţii tractuiui,

S ’a oficiat slujba utreniei şi s’a 
continuat cu stânia Liturghie, slujnă de 
P. C. Preşedinte, înconjurat de un so
bor de preoţi. Răspunsurile liturgice au 
fost date de corul mixt din Ida, format 
şi condus de Pr. Valeriu Vlădăreanu  dm 
Săcămaş, secondat de ;dna preoteasă 
Edza Viăd&rennu, dotată cu o admira
bilă voce care a impresionat adânc 
asistenţa. La priceasnă a predicat pă
rintele M iiionor Furdui din Teitr, pe te
meiul evanghedei zilei, arătând rostul 
strângerii averilor şi bogăţiilor şi între- 
buinţaraa ior pentru a fi în concor
danţă cu preceptele evanghelice.

După terminarea sf. Liturghii s’a 
oficiat un parastas pentru eroii din 
parohie, căzuţi în răsboi. I-a preamării 
cu mult suflet P. C. Părinte Lăzărescu,

Conferinţa şi*a continual lucrările 
în localul şcoalei primare, unde Părin
tele preşedinte printr’o cuvântare oca
zională deschide şedinţa şi prezintă pe 
C. preoţi noi veniţi, asigurâ&du-i de 
dragostea fraţiior preoţi din protopo
piatul Dobra.

Urmează lecţiunea practică a C. 
preói R em us H aneş din Lipuşnic, cu 
elevii Ci. IV-a tratând ieepa: „Bogatul 
nemiiostiv şi săracul Lazăr”, care, su
pusă criticii, a fost declarată deplin re
uşită. _

C. Părinte Valeriu Vlădăreanu  şi-a 
cetit conferinţa: „Iaporianţa religiei în 
şcoala primară", lucrarea, bine docu-

Fiiosofie în dob românesc şi creştinesc
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mentată, a adus reale foloase preotimii 
care a ascultat-o cu toată atenţiunea.

Păr. \/lrg il Josan  diu Răduleşti a 
cetit o dare de seamă asupra lucrării: 
„Istoria Filosofiei" de Pr. Dr. Nicolae 
Terchilă, iar Păr. N icolae G avrilescu  din 
Cerbia a desvoltat tema: „Creştinismul 
söcial imperativ actual al bisericii", lu
crare de proporţii mai mart.

Luând cuvântul preşedintele Îşi ex
primă deplina mulţămire fată de lucră
rile C. preoţi.

După comunicările oficiale şi pro
puneri, conferinţa ia sfârşit prin cu
vântul de mulţămire şi îndemn la muncă 
al preşedintelui ei. — Pr, [/, J,

Sin protopopiate
— A ctiv ita te  m isionară  -  C onferin ţă  —

Din protopopiatul Hunedoara nu s’a 
dat ştir! publice de mult. In tăcere însă şi 
fără zgomot, aici se lucrează cu zor. Pentru 
a ilustra acest fapt, dăm publicităţii câteva 
momente recente mai importante din viaja 
pasioralo-bisericească din Hunedoara, chiar 
şi pentru faptul de a reîmprospăta tradiţia 
lăudabilă-din frecuful acestui protopopiat 
istoric, rechemat ia vla{ă în anul 1901: că 
adeca nu se frece cu vederea nici un act 
vrednic de a fi cunoscut cercurilor preo
ţeşti, fără a fi tipărit în coloanele preţui
tului nostru ziar Telegraful Român.

Arătăm mai jos câteva acte de inte
res general pastoral, petrecute în proto
popiatul nostru:

1. In 10 Oclomvrie preojimealractuala 
s’a întrunit în număr considerabil în pa
rohia fruntaşă B ata , pentru slujbe misio- 
nare-religioase. Conform programului, în 
presară s'a făcut vecernie Cu Priveghere 
de călră par. local loan Truca cu câjiva 
preo{i din apropiere. Duminecă dimineaţa 
la ora 8, Păr. protopop, N. Suciu soseşte 
în parohie cu alţi 8 preoft. Se începe ser
viciul şi spovedaniile credincioşilor din loc 
ţi setele vecine. La liturghie, înainte de 
aciul cuminecări), Pr. loan H âm âruş, pre
dică frumos şi cu temei despre actul sft. 
al împărtăşaniei, pregătind cu înţelepciune 
spre marele act sfinfifor mulţimea care 
venea în rând cu ochii înrouraţi de a lua 
pe Hristos în trupurile lor. După predica 
de instalare, spusă mai nainte cu opf zde 
in biserica sa din Nădăştia de sus, preotul 
Hămăruş îşi ţinu aici predica de inaugurare 
a activifă|ii sale pastorale viitoare.

După rugăciunea de amvon, rosteşte 
Păr. protopop N icolae Suciu predica zilei. 
Zugrăveşte, în Colori vii, stările viforoase 
de azi, şi arată datoria bisericii noastre 
strămoşeşti în fafa acestor vremi de pre
faceri. Predica, întreţesută cu pilde vii din 
viafo, este ascultată cu mare atenţiune de 
mulţimea adunată.

Se iase apoi cu procesiune la hotar, 
unde se slujeşte sfântul Maslu pentru cei 
din răsboi, se fac rugăciuni pentru cei 
bolnavi, peniru eroii morji pe front, pentru 
îmbelşugarea rodurilor hotarelor tării.

Aici predică preotul pensionar G eorge  
Rain din Nădăştia de jos, .despre „Dra
gostea de glia strămoşească şi pericolul 
comunismului“. Vorbitorul spune, prinire 
aliele: românului i-e dragă brazda moşiei 
căci e dăruită dela Dumnezeu şi dela stră
moş!. Duşmanii de ieri şi de azi au lăcomii 
la ea, voind să i-o răpească. Strămoşii 
însă au apărat-o cu dârzenie, punând stă- 
vilare puternice în calea puhoaielor năvă
litoare. Şi azi se cer „stăvilare“... dar de 
unde să le punem, în numőr tndestulitor, 
în calea puhoiului bolşevic şl al ailor duş
mani — când azi se prezintă la recrutare 
abia 2—3 ftăcăi dintr’un sat ca şl acesta... 
şi nu ca acum 50—60 de ani, efind mer
geau de aici cântând câfe 38—40 voinici... 
Din an în an avem aici tot mai puţine 
naşteri... Ilustrând primejdia cu câieva is
torioare morale, îndrumă la porunca dum- 
nezeească: „Creşfeji şi vă înmulji|i şi um
pleţi pămânful, şi-l stăpâniţi pe el“...

2. In 25 Noemvrie s’a ţinui conferinţa 
calehetică preoţească de toamnă. După 
slujba chemării Duhului sfânt, se trece la 
şcoala primară centrală, unde Pr. Viorel 
Suciu din Zlaşfi face prelegere practică

din religie, desvoliând tema: Parabola ne
ghinei din grâu, cu cl. IV primară. La 
desbatere asupra prelegerii se consfafă că 
cateheiul a pregătit tema şi a predat-o con
form regulelor pedagogice, şi a obţinut 
astfel rezultatul urmărit.

In cuvântul său de deschidere a con
ferinţei, Păr. protopop Nicolae Suciu face 
cald apel cătră preojimea întrunită să-şi 
împlinească datoria cât să poafe de con
ştiincios, pentru a feri de daune bunurile 
comune sufleteşti moştenite dela părinţi. 
Urmează te/na: „Atitudinea actuală a Bi
sericii ortodoxe române iaţă de noua stare 
produsă în viaţa bisericii ruseşti“, cetită 
de Pr. N erva  F lorea  din Ghelar.

După desbatere asupra lucrării, Păr. 
protopop N. Suciu în rezumat conchide: 
din păţania celor din Rusia noi, ca apro
piaţi vecini să ne potenţăm toată puterea, 
toată înţelepciunea şi munca, şi să ne 
facem deplin daioria de a ţinea turma 
cuvântătoare strâns legată de altarele stră
moşeşti-

Pr. Adam  B o rşe i referează asupra 
punctului din program: Instrucţiuni refe
ritoare la introducerea scriptelor pentru 
ţinerea inventarelor, dela 1 April 1943. 
După explicări date de referent şi opiniuni 
venite dela mai multi membri, conferinţa 
e de părere că „Instrucţiunea" nu ne dă 
lămurit desluşirile necesare şi nici întoc
mirea formularelor uniforme; roagă deci 
Preaven. Consiliu arhiepiscopesc să ne 
trimită trebuitoarele îndrumări prin o cir
culară privitor la această chestiune.

George Rain
prot. onorar î. r.

INFORMAM
D e sfin tele  sărbă tori ale N aşterii 

D om nului ş i M ântuitorului nostru  lisu s  
H risto s  urăm  iubiţilor n oştri ce tito ri ani 
m ulfi cu bine ş l sănătate.

S olem nita tea  d e la  S ighişoara, Du
minecă, In 12 I. c.t s’a desveiiî ia Sighi
şoara bustul cărturarului, decedat anul tre
cut, H oria Teculescu, lost director al li
ceului „Principele Nicolae" din localitate. 
Bustul, lucrarea sculptorului profesor Radu 
Moga, se ridică Iu faţa bisericii ortodoxe, 
aproape de monumentele ce reprezintă fi
gurile lui Zaharie Boiu şi Ilarie Chendi. 
Sfinţirea noului monument, din oraşul de 
pe Valea Târnavelor, a săvârşit-o păr. 
protopop Emílián Stoica, înconjurat de 
preoţi din protopopiat. în cuvinte avântate 
rostite de păr. prot. Stoica, de prof, unlv, I. 
Lupaş ş, a., s’a subliniat activitatea cultu
rală şi naţională a Iul Horia Teculescu, 
personalitate pilduitoare prin marea sa 
dragoste de neam şi lege.

C om em orări. Im plinindU’se, în anul 
curent, în tâiul veac dela  naşterea reg inei 
p o é te i Carmen Splva, care şi-a închinat 
în treaga operă v ie ţii um anitare ş i natio
nale, socetäfile n oastre culturale ş l  lite
rare  au com em ora t a cest centenar prin  
om agia le cuvin te aduse am in tirii m aréi 
ş i  nobilei noastre  R eg in e .

O frum oasă  se rb a re  şco lară . Elevii 
şcoalei primare de aplicaţie de pe lângă 
Şcoala normală de fete ,A . Şaguna" din 
Sibiu de sub conducerea doamnei direc
toare Septimia P. Gherman şi Împreună 
ostenitoarele distinsele Învăţătoare: dna R. 
R, Călin, dna Iacob, dşoarele Dumitrescu 
şi Mihailescu au organizat, Joi d. a„ o fru
moasă serbare şcolară, cu un bogat pro
gram de cântece naţionale, de stea, co
linde, declamaţiunt precum ş! piesă tea
trală .Visul unui copil", operă a dnei R. 
Călin, interpretată de elevii cl. lU-a şi a 
IV a. cu deplin succes. Asistenţa, care 
a fost neaşteptat de bogată a subliniat cu 
multe aplauze opera educativă ce se să
vârşeşte la această şcoală, fiică a Bisericii 
noastre. După sfârşlrea programului, „Moş 
Crăciun" a împărţit tuturor copiilor daruri, 
făcând să se simtă valul de bucurii şi nă
dejdi ce-1 coboară In suflete Crăciunul, 
sărbătoarea bucuriilor şi a sufletului ro
mânesc. — A sisten t.

f  Dr. lo an  L a sa r  advocat în Bistriţa 
şi fost membru al Adunării eparhiale din 
Cluj, a încetat din viaţă şi a fost tnraor-

mormântat In 10 Nov. a. c. In Bistriţa. 
Regretatul dispărut mult iubit de popor, a 
contribuit în largă măsură ia zidirea fru
moasei biserici din acel oraş şi a fost 
membru activ în toate corporaţiile noastre 
bisericeşti. Odihnească cu drepţii I

B elşugul d e  z a h ă r  în com erţ a 
îndem nat m inisterul de interne să  tri
mită őrdin prefecturilor ca, prin  o rga
nele adm inistrative, să  se Înceapă o ac 
ţiune de p ropagandă pentru spo rirea  
consumului de zah ă r în com une — (Cu 
preţurile actuale ale zahărului, p ro p a
ganda nu va face multă ispravă].

ŞTIRI LOCALE
#  ----------------------- ------P red ică  In c a te d ra la  d in  S ibiu .
Sâm bătă în 25 D ecem vrie , la N aşterea  

D om nului nostru  lisu s H risto s s e r 
veşte  ş i p red ică  /. P. S f. M itropolit 
Nicolae, înconjurat fiind de un mare 
sobor de preoţi şi diaconi. La Oastea 
Domnului după masă Ia ora 3 predică: 
P r. D r. Corneliu Sârbu  dela parohia 
Sibiu-Treistejari.

D um inecă în 26 D e c e m v r i e  1943, a 
doua z i  de  Crăciun servesc i I. P, C. 
Arhimandrit Teodor Scorobeţ, cons. Dr. 
Andrei Gâlea, Ieronim Qrovu, Aurel 
Nanu şi prot. Mihail Neagu; diaconii: 
Anatolle Scurtu şi pro!. Nicolae Mladin. 
P red ică : I. P . C. A rh im . Teodor Sco- 
robef. La Oastea Domnului predică după 
masă Ia ora 3: P rot. M ihail N eagu. 

Luni în 27 D ecem vrie  1943, la sfân tul 
arhid. ş i m ucenic Ş tefan  servesc: Prot. 
Mihail Neagu, preoţii dir. prof. Dumitru 
Căiugăr, loan Nicoară, loan Muntean şi 
duhov. Nicodim B elea; diaconii: loan 
Circóv şi Slmion Macarie. P red ică :  
p ro t. Mih. N eagu. La Oastea Domnu- 
lui predică după masă la ora 3: du 
hovnicu l N icodim  Belea.

T ea tru . Reuniunea meseriaşilor va 
da o reprezentaţie teatrală In sala Teatru
lui muncipal din Sibiu, Sâmbătă in prima 
zi de Crăciun, ora ora 20. Se reprezintă 
sub conducerea dlui D. Axente piesele: 
Plăeşii dela Baia şi Doi morţi vii. Bilete 
de intrare: la A. Bäcilä, str. Regina Marla 
57, şi seara Ia cassă,

R escum părări. Domnii Ştefan Mo- 
rariu, preot şi Ştefan Duca, cond. Tipo
grafiei Athldlecezane, îşi răscumpără feli
citările de ziua onomastică, dăruind Ia 
fondul Dr. loan Fruma, pentru ucenicii să
raci, administrat de Reuniunea meseria
şilor romani din Sibiu, primul 300 lei, iar 
al doilea 200 lei. C om itetul

CĂRŢI ŞI REVISTE

C ân tările  litu rg ic i Pentru eor mixt 
de T im otei Popovicl. Ediţia treia (a IIl-s), 
Preţul unul exemplar legat 300 lei.

Arhiepiscopia ortodoxă română de Aibă- 
lulia şl Sibiu

Nr. 12791/1843 Ep. (86) 1 — 1

Publicafiune
In ziua de 12 Ianuarie 1944, la ora 10 

dimineaţa se va [ţinea, In cancelaria Arhie
piscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia şi 
Sibiu, In Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45, 
etaj I, licitaţie publică cu oferte închise, 
pentru vânzarea unui număr de 1220 ar
bori, esenţă ştejar, ce ee găsesc în pădu
rea „Tufari“ situată în hotarul comunei 
Cisnădle, judeţul Sibiu, reprezentând un 
volum de circa 1332 m. c. lemn de lucru 
595 metri steri lemn de Ioc şi 165 gră
mezi de crăci.

Materialele lemnoase ce se vând, sunt 
evaluate de organele silvice la suma de 
Lei 2.489,522.

Ofertanţii vor prezenta oferte închise 
la data şi ora de mal sus, In cancelaria 
Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba- 
luifa şl Sibiu, unde se pot vedea zilnic 
condiţiuniie şi se dau inlormaţiunl.

Ofertele vor fi Însoţite de garanţia 
de 5“/si

Supraoferte nu se iau în considerare.
Sibiu, la 8 Decemvrie 1943.

CobsIUuI Arhiepiscopesc

Nr. 447/1943 (87) 1—3

Concurs
Pentru intregirea parohiei de cl. U-a 

B ogatu l-rom ân , protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat;
2. Venitele stolare obişnuite fn parohie.
3. Folosinţa casei parohiale.
4. Folosinţa sesiune! parohiale constă- 

tătoare din 18 jug. arător şi 14 jug. fânaţ.
5. Folosinţa cimitirului vechi.
Cererile de concurs se vor înainta

oiiciului protopopesc, însoţite de actele 
necesare şi încuviinţarea de candtdare dela 
1. P. S. Mitropolit, In terminul indicat.

Candidaţii se vor prezenta !n parohie 
întruna din Dumineci sau sărbători,cu în
cuviinţarea prealabilă a oiiciului protopo
pesc, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Mercurea, 2 Decemvrie 1943.
Oficiul protopopesc Mercurea, In înţele
gere cu consiliul parohial din Bogatul-rom.

D um itru  C iuchendea
protopop

(85) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. III, S coreiu , protopopiatul Avrig, s t  
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie In «Telegraful Român".

Venitele împreunate cu acest postt
1. Salar dela Stat;
2. Sioia uzitată iu parohie;
3. Patru jugăre fânaţ;
4. De chirie pentru locuinţă se va 

îngriji parohia până la zidirea casei paro
hiale.

5. Lemne de foc: o soartă din pădu
rea foştilor iobagi şi una din pădurea co
munală. Transportul priveşte pe preot.

Cererile de concurs, însoţite de ac
tele necesare şi de încuviinţarea de can
didară dela I. P. S. Mitropolit se vor taa- 
inta In termen Oficiului protopopesc Avrig. 
Candidaţii se vor prezenta, cu Încuviinţa
rea prealabilă a oficiului protopopesc In 
vreo Duminecă sau sărbătoare la Biserică 
spre a tace cunoştinţă cu parohlenii.
Oficiul protopopesc ort. rom. Avrig In în

ţelegere cu consiliul parohial.
Avrig la 21 Noemvrie 1943.

Pr. A R adu
adm. protopopasc

Nr. 376-1943. (84) 3 - 3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. ill-a 

H ârsen i, protopopiatul Olt, se publică 
concurs cu termen de 39 zile dela prima 
apariţie In Telegraful Român.

Beneficiile Împreunate cu acest p o s t;
î. Salar dela Stat,
2. Casă parohială la stare bună,
3. Sesiune parohială, 10 jugăre arător 

şi fânaţ,
4. Câte una măsură — dublu deca- 

litru — bucate de fiecare

scopesc Sibiu. Parohia renunţând la drep
tul de alegere, Întregirea ei s t  face prin 
numire de către Prea Veneratul Consiliu 
Arhiepiscopesc.

Oficiul protopopesc al Oltului în în
ţelegere cu consiliul parohial din Hârseni.

Şercaia, Ia 15 Noemvrie 1943.
C hlrlon M arcu

protopop.

Acolo departe, faţă în faţă cu 
inamicul se bat cu dârzenie, co
piii, fraţii, părinţii noştri. Să nu 
le slăbim rezistenţa făcând să cir
cule minciunile lansate de inamic.
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Tabla de materii
(Cifrele arată numărul ziarului)

Telegraful Român 1943
Anul XCI

1. A rticele

Academia teologic* »Andreian*“ _  _  — 22, 24 
Adevărata viaţă— — — — — — — — 32
Alex. S. Sturz* — — — — — — — — 35
Alipire fără condiţii! — — — — — 11—52 
Anul 1942 _  — — 1
Aniversarea zilei de 1 Decemvrie _  „  _  48 
Asoc, »Anastasia Şaguna« — — — — — 10
Asoc. generală a clerului _  — — _  — 10
Atitudine faţă de istorie— — — — — — 6
Basarabia noastră — — — — — — — 13
Biserica luptătoare — — — — _  _  _  34
.Biserica ţi protecţia copilului" _  _  _  _  9 
Botfzul din necesitate — — — — — — 9
Cauzele ivirii sectelor _  _  _  _  _  _  37
Cheia Fericirii _  _ — — — — — — 5
Chemarea Cruciaţilor — — — — — — 8
Chestiuni omiletice — — — — — — — 6
»Chipul Fiului»— — _  — — — — — 51
Clipe de răspunderi — — — — — — 20
Conştiinţa rel. şi bunurile mat. _  _  _  _  44
Continuitatea dovedită — — — — — — 17
Cooperaţia_ — — — — — — — _  27
Cu moartea pe moarte călcând _  _  — — 16 
Datini de Crăclnn — — — — — — — 52
Datoria permanentă de a propovădui — — 2 
Dela califul Omar Ia filos. Blaga _  _  14—17 
Demonizarca istoriei — — — — — — 21
Desfiinţarea sectelor— — — — — — — 2
»Doamne, învaţă-ne să ne rugăm« _  _  — 36 
■cce Mater— — — — — — — — — 20
Echilibrul universal — — — — — — — 20
Ep. Nicolae Colan (de 50 ani] — -  -  49
Euharistia şi preoţia— — — — — — 28—30
Familia preotului — — — — — — — 42
Fecioara Maria — — — — — — — — 37
Filosof creştin [U n]_ — — — — — 46, 47
Filosofia în duh românesc — — — — — 5â
Gânduri în timp de post — — — — — 12
lată vin la nem. Împărat _  _  _  _  _  9
Incrsştinarea tinereţii — — — — — — 50
Îngrijirea d* sănătatea poporului — — — 33
Inima, măsura preoţiei noastre — _  — — 23
Instinctul proprietăţii — — — — — 38, 39
Intre iubire şi ură _  _  _  _  — — — 36
Intre spiritual şi social — — — — — — 45
înviere— — — — — — — — — — 16
înviere şi veşnicie — — — — — — — 17
Istoriograf credincios [Un] — — — — — 45
Izvor de predică — — — — — — — 19
La început de an academic — — — — — 40
Limba românească — — — — — — — 6
Lucrarea dela mân. Brincoveanu — — — 31
Luptăm pentru dreptatea rom. — — — — 12
Maica Preacurată — — — — — — — 4
Mărturisire dreaptă— — — — — — — 7
Mila Creştină — — — — — — — 2, 3, 4
Mitrop. Andrei Şaguna _  — — — 26, 27, 49
Născătoarea de Dumnezeu în sf. Liturghie _  33 
Naştere în veac_  — — — — — — — *a
O  lege dreaptă— — — — — — — — 40
O nouă fază [Fac. teologică] _  _  — — 8
Orfanii de răsboi — — — — — — — 21
Orizonturi noi — — — — — — — — 1
Ortodoxia — — — — — — — — — 20
O victimă a grandomaniei — — — — — 24
Pentru limba românească — — — — — 5
»Pe pământ pace« — — — _  _  _  _  52
Pogorîrea Duhului sfânt— — — — — — 24
Praznicul dela Pelişor — — — — — — 25
Preotul şi icoanele religioase — — — 11, 12
Preotul şl medicul — — — — — — — 37
Preotul şi ocrotirea _  -  — — — — — 45
Preotul şi rugăciunea — — — — — — 43
Preotul şi preg. credincioşilor pt. spovedanie 15 
Preoţie şi vocaţie — — — — — — — 39
Prevederea In Istorie — — — — — — 7
Primatul spiritului In istorie— — — — — 25
Rsport pentru front— — — — _  _  — 6
Regele predice! [Sf loan Hrisostom] — — 46 
Regimul sovietic şi biserica— — — — — 41
Responsabilitate istorică — — — — — — 23
Revenire — — — — — — — — — 8
Şcoala de cânt. »D. CuDţan* — — _  _  28
Scriban Arhim. [ieşit la pensie] — — — — 50
Semnificaţia credinţei [trad.] _  — —* _  36
Sensul întrupării — — — — — — — 52
Senzul muncii — — — — — — — — 13
Senzul suferinţelor — — — — — — — 38
Sibiul în sărbătoare— — — — — — — 29
Teologie pastorală [Pentrn] — — — — — 49
Timpurile viitoare — — — — — — 3, 4
Tot despre nelăcomie — — — — — — 47
Transfigurarea rom&nlsmului — — — — 18
Unirea Ardealului cu România — — — — 48
Unitate In noi şi între noi — — — — — 47
Veac de prefaceri — — — — — — — 36
Vinul aprinderii lui Dumnezeu _  — — — 24 
Ziua de 24 Ianuar — — — — — — — 5

2. Pastorale, cuvântări f. e.
Apeluri, proclamaţii [Răspuns la un apel] 11, 35, 38 
Cuvântări 1, 11, 15, 19, 21, 22, 23, 26, 27, 40,

46, 47, 59

Decizie ministerială _  _ _ _    — — 50
Decret-Lege [Acad. »Andreiană«] _  — — 8
Legea de desf a sectelor _ _ _ — — 3
Legea p. completare [art. 37] — — — — 41
Măsuri [pnbl. în M. O. în interes gascral] _  1 
Normativ (p. înv, religios) — 11
Pastorale _ _ _ _ _  2,16.17.18,51-52
Predici _ _ _ _ _ _  25, 42, 43, 44, 50
Programe de servicii religioase [S biu] 5, 9, 18,

23, 27, 30, 35, 40, 45, 49 
Rapoarte — — — — — — — — 38, 48
Raport [Asoc. »A. Şaguna«] — — — — 2, 3
Statutul Asoc. »Anastasia Şaguna« _  _  _  10

3. Antreflleeri

Activitate în prot. Hunedoara — — — —
Alegeri— — — — — — — — — —
Biserici ortodoxe la Berlin — — — — — 
Colportaj bisericesc — — — — — — —
Completare— — — — — — — — —
Cuvinte adevărate — — — — — — —
Doi premerg, ai lui Horia — — — — — 
Intru pomenirea lor [Coşbuc, Goga] _  _  — 
Istorică Întrevedere — — — — — — — 
Leziuni trupeşti— — — — — — — —
Pioasă închinare — — — — — — —
Prăznnire [Sâmb. de Sus] _  — — — —
Proprietate a parohiilor — — — — —
Sat model _ — — — — — — — —
Serb. bis. Ia Oradea — — — — — —
Sf. Sinod _  — — — - 4 9 ,
Ziua Mamei la Sibiu — — — — — —

4. Problem e, com entaţii, conferinţe, 
rapoarte

Abnegaţie şi jertfă — — — — — — —
Academia Română [şi prof Blaga] — — — 
Acelaş drum — — — — — — — —
Adunarea gen. [»Astra«] _  — — — — —
Aduuarea prolop. [Braşov] _  — — — _
Adunări eparhiale — — — — — — 19,
Anul cultural în Ardealul de nord — — —
A se slăbi [Naghiu]— — — — — — —
Asoc. »A. Şaguna« — — — — — — —
Autorităţile corn. să vegheze — — — —
Avram Dncu [conferinţă] — — _  _  _
Bătrâneţe [versuri] — — — — — — —
Beiuş [şerb! bisericeşti] _  — — — — —
Biblioteca »Anastasia Şaguna« — — — —
Bis. ort. rom. la Făgăraş — — — — —
Bobotează la Sibiu _  — — — — — —

'Bombardarea Vaticanului — — — — —
Catedrala din Braşot — — — — — —
Cfzanla lui Varlastn— — — — — — —
Colaborare intre Bis. şl Cons, de patronaj — 
Concertai Reuniunii »Oh. Dinţa« — — —
Conferinţe despre ortodoxie — — — —
Confeiinţe preoţeşti 1,2,12,16,17,28,29,38, 41,

47 51,
Conferinţe religioase la Universitate 10, 11, 12, 
Congresul prof. secundari — — — — —
Coiul Armatei — — — — — — — —
Creştinismul şi pacea — — — — — —
Cruce şi existenţă — — — — — — —
Cu gândul la ostaşii noştri — — — — —
Cusături româneşti _  — — _  — — —
Dar simbolic (Un], Ciuhandu — — — —
Din protopopiate — — — — — — —
Distincţie — — — — — — — — —
Duh c. cştia la Univ. Ardealului — — — —
■ >. Triteanu [20 ani de păatorire] _  _  _
Expoziţia de copii din Răşinari _  — _  —
FORS. Mărturisirea un»i generaţii -  — —
Fuecţionaril ia biserică — — — — — —
Goga Octavian [Cinstirea lui] _  — _  —
loălţare [la rang de facultate] — — — 23,
Inaug. de an universitar— — — — — —
Inangurarea cont. relig—  — — — — ' —
Incheere de an şcolar — — — — — —
Inochentie Micu Clain — — — — — 20,
Insemnăsi din Bethel — — — — _  49,
Instalare — — — — — — — — —
Interview [N. Crainic] — — — — — —
Interview [prof. A. Popa] — _  _  _  10,
Italia încetează ostilităţile — — — — —
La sfârşit de an— — — — — — — —
Legătura între popor şi preoţi — — — —
Lozinci— — — — — — — — — —
Lungu Dioniiie [Greşals] _  _  _  _  _
Lnpaş I. (Sărbătorire] _ _ _ _ _ _
Manifestaţii la Chişinău — _  — — — —
Măiturisirea de credinţă— _  _  _  _  _
Medicamentul — — — — — — — —
Moldovan S. Dr. [sărbătorit] _  _  _  _
Naghiu, preotul unit — — — — — —
O întâlnire coleg, dup* 45 ani _  _  _  _
Operă treşt. [Oifelinat, Beiu*] _  _  — _
Pelerinaj — — — — — — — — —
Petrache Lnpu la Sibiu— — — — — —
Prof. 1. Lupaş: Toţi împreană ! — _  _
P, S. Ep. Nicolae Colan, în viz. can. — _  
Puterea rugăciunii [trad.] — — — — —

7»5än£tatea Neamului« — — — — — 33,
■Săptămâna universitară — — — — — —
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42
46
14
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18 
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14 
18 
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Sărbăt. [liceul din Năsăud] — — — — — 41
Sărbătorile legale ____ ___  _  _  „  _ 46
Şase luni dela moartea lui N. Lăpădat _  _  4 
Sectari primesc botezul — — — — — — 28
Sergie, patriarh sovietic_ _ _ _  _ — 38
Şezătoare lit. relig. — _ _ _ _ _ _ 17
Şezătoare ostăşească _ — — — — — 25
Sfaturi de ap. pasivă _  ________  _ — 5
Sfinţirea Capelei [Feldloara]— _  — _  _  41 
Sfinţirea Casei studenţeşti — — — — — 46
Sfinţire de bis. — — — — — — 19, 25, 44
Supraistoria noastră— — — — — — — 18
Ţara Făgăraşului [Din] — — — — — — 39
Teologul Ţancov — — — — — — — 20
Un medic creştin _  — — — — 52
Vizite arhiereşti _  — _  24, 33, 44, 46, 48, 49
Vonica Nie. [P. familia lui] — — — — — 38
Ziua cărţii — — — — — — — — — 25
Ziua de 22 Iunie — — — — — — — 26
Ziua de 24 Ianuar — — — — — — 4, 5
Ziua desrobirii _  _  _  — — — — — 24
Ziua de Zece Mai — — — — — — — 20
Ziua Eroilor _ _ _ _ _ _ _ 33
Ziua de 8 Noemvrie — — — — — — 46
Ziua de 1 Dec. 19l3 _  — — — 47, 48. 49
Z>u* de Sf. Nieolae— — _  _  — 48, 49, 50
Ziua Temperanţei — — — — — — — 19
Ziua Mamei _ _ _  _  _ _ _ _ 22

5. Recenzii, notiţe

AnuaruI^Şcoalei Norm. »A Şaguna« — _  4 
Chiţescu N .: Biserica — — — — — — 5
DOlger etc.: Athosul — — — — — — 39
Felea II. V.: Dnhul Adevărului _  _  — _  4 
»Foaia Poporului« — — — — — — — 18
Gândul Nostru, revistă — — — — — — 47
Glasul Monahilor — — — — — _  _  7
Gregorian Al.: Ţara Demiurgului _ _  _  3
Gregorian AL: Poeme — _    _  — — 27
In slujba ţării [Odessa] _  15
Isacu D .: L. Blaga şi Mar. Anonim _  _  _  38 
Lancränjan I . : Două altare — _  _  _  _  36
Lungu Şerban: Noţiunea — — — — — 31
Lupaş I.: Zur Geschichte d. R. — _  _  — 18
»Mergeţi şi propoveduiţU. _  _  _  _  _  26
Mlroneacu Al.: Microcosmosul _ _ _ _ 8
Mureşan FI.: întâia carte de învăţătură _ — 43
Muşlea C .: Bis. Sf. Nicolae din Schei. _ — 43
Mica Antim D r.: Viaţa rel. în Transnistrla — 35 
Nicnlescn Oh. Ec.: »Calea, Adevărul, Viaţa« 26
Petrovicl 1.: Momente solemne _  _ — 18
Petrovici J . : Studii, seria nouă _  _  — _  9
Popa Aurel: Orizonturi noi _  _  — _  _  24
Popa Origorie : Itinerar spiritual _  _  _  27 
Popescu N. M .: Preoţi de mir _  _  _  _  35
Popescu V. N : Sufletul preot. _  _  _  _  42
Radu S .: Duh creştin — — — — — — 5
»Renaşterea« — _ _ — — — — — 37
Revista de istorie biser. _  _  _  _  _  46
Roşcs D. D .: Puncte de sprijin _  _  _  _  52
Ssvin I. Gh : Apologetica _  — _  _  _  42
Seceriş din ogorul bis. Oltene _ _  — — 47
Stanciu 1. Dr.: Istoricul lie. »Oh. Lazär« — 4t 
Ştefănescu Marin : Filosofia Creştină 29, 34, 35
Sulică N.: Minunata cet. Braşov — — _    47
Todoran I.: Bazele binelui _ _ _  _    5
Transilvania _ _ — _ _ _  __ _ 47
»Viaţa Ilnstratä« _  _  _  5, 20, 29, 34, 42,
Vintilescu P .: Liturghiile bizantine _  _  _  41
Von'ca N .: Tâlcuirea Sf. Lit. _ _  _  _  8

6. Foiletoane
A fost numai o dimineaţă _  _  _  — 36—38 
Am căutat ierberi amare _  — 28, 29, 30, 33 
»Biserica vie« şi »Bis. renoită« _  _  _  _  18
Biserica şi protecţia familiei _ ____ 10—17
Contrib. la rest. mitrop. — — — — — 42—44
Cuvânt la înmorm. [A. Albint] _ _  _   2i
Despre viaţa în Hristos _  _ _  _  6. 7, 8

Duhovnicul şi păcătoşii _  _  _  _  23—27
Ispitiţi Scripturile — — — — — —   47
Minunea îu terapeutică 38, 39, 40, 42, 45, 46, 48
Ne prindem de stăvilarele cerutei _  _  4, 6
Nu vă potriviţi veacului acestuia _  — _  25
Personalitatea Mitr. Şaguna_ _ _ _ _ 49
Raportul gen. al sec. Sibiu a As. >A. Şaguea« 2, 3 
Statutul Asoc. »Anastasia Şagana« _  — — 1*

7. Anunţuri
Anunţuri, Note — _  _  4, 5, 9, 22, 33, 34, 35
Avizări 1, 7, 14, 16, 17, 19, 20, 21, 23, 25, 28,

29, 30, 31, 32, 41, 42, 45, 48, 59
Circulare — — — — — — 10, 24, 33, 48
Comunicări 1, 4, 11, 14, 15, 16, 17, 20, 26, 29,

30, 31, 32, 33, 38, 39, 41, 49, 51, 52
Concursuri [dela Consiliul Arhiep] 11, 13, 16,
17, 18, \9, 21 23, 28, 29, 34, 35, 36, 37, 38, 39,

4% 48, 49, 50
Convocări — — — — — — — — 16, 17
Dumineca Ortodoxiei _ _ _ _ _ IA, 13
Invitare la abonament _  _  _  _  _  1, 52
Notificări — — — _  — — _ 28, 29 32
Publicaţii — 3, 4, 10, 25, 26, 27, 38, 46, 51, 58

8, f  Necrologuri
Albini Aurelia S. — — — — — — — 20
Anderco Artur Dr. _  — — — — — — 5
Boris, Regele bulgar — — — — —   36
Broşu loan Dr_— — — — — — — 14
Câmpeanu Maria -  — _  — — t
Comşa Nie. Dr—  _  _  _  __ „ 4t
Coşbuc Elena — — _  — 43
Crăciunescu A. Dr. con», pair, _  _  _  — 13
Dădâriat [Lupaş] Marina — — _  _  40,41,46
Dionisie Erhan, Ep. 40
Giurca I. pr, — — — — — — — — 30
Qoron Ion prot. — — — — — — — 3
Grädinaru E. Dr. _  28
Gurie mitrop. _  47
lacob Victoria — — _  _  _  _  _  — 13
Lazar loan Dr__ — — — — — — — 52
Manie Casiu prot. — — — — — — — 34
Mateiu Vasile pr. — 47
Mocsonyi Anton — — — — — — 4*, l i
Modran Oh. pr. ____  _ _ _ _ _ 15
Moruşca Ana n. Cado — — — — — — 18
PjpescU'Pasărea Ion — — — — — — 10
Preda Cleaaence — _ _ — ^  _  _ 47
Prezan Mareşalul — — — — — — _ 3 6
Prişcu loan p r .— — — — — — — — 48
f  Proca George Dr., consilier arhiep. î. r. _  52 
Răcncia D. N. _  — — _  _  — — — 44
Regman Veturia — — — — — — — 30
Sncin Oalenia _ — — — — — — — 5
Snciu-Sibiann Traian — — — — — — 11
Tâtucu Gh. pr. — — — — — — — — 19
Tocineanu Dum. — — — — — — — II
Vaida-Voevod Elena — — — — — — 41
Vonica Nie. pr.— — — — — _  — 23, 28

Informaţii, ştiri locale, cărţi şi reviste, concursuri, 
incerţi uni.

C. preoţi fă ftea 
in frânte« mişcării

Oastea Domnului

Organizaţi 
Reuniuni de femei

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creştin
p e  anul 1944

cu Şemaiism Lei 250'— ; fără Şematism Lei 80 —

Calendarul „Oastea Domnului“
p e  anul 1944 Lei 80 -

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frumoaso. Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io ex. se dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 60 pt. porto postai 

— Contra ram burs nu se trimit —

Redactor responsabil i Prot. Dr. O» St&tâoae Râltum si tiparul Tipografiei Arbidicifctzaa*, Sibiu
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